

CUBA DECLARA LA GUERRA A ALEMANIA

Es inminente la ruptura entre el Brasil y Alemania

DOS TORPEDEROS ALEMANES TORPEDEADOS

CUBA Y BRASIL

La República de Cuba ha declarado la guerra a Alemania y ha ordenado el embargo de los buques alemanes y austriacos anclados en sus puertos.

Según informes oficiales de anoche, es inminente la ruptura entre Alemania y el Brasil. El torpedeamiento del Paraná ha sido la gota de agua que ha desbordado el vaso de la hostilidad brasileña.

Porque el Brasil, nación de raza lusitana, tiene que resolver, dentro de sí misma, un grave problema que atañe a su seguridad y a su porvenir de nación libre.

Hay en algunos Estados brasileños varios cientos de miles de alemanes. Esos alemanes no se han fundido con el resto de la población. Forman núcleos aparte. Viven en pueblos donde todo es alemán, la lengua, la prensa, los círculos, la Administración local y hasta los rótulos de los establecimientos.

La germanización del Brasil había hecho progresos rapidísimos en los últimos diez años. Con recelo y sorpresa, los dirigentes de la gran nación sudamericana veían que la inmigración teutona, lejos de ser un factor más del desarrollo brasileño, se convertía en una amenaza. Fermentaban separatistas hervían en las regiones donde Alemania colonizaba con más entusiasmo. Formábase un Estado dentro del Estado natural, una superetación peligrosa de inmigrantes que aspiraban, no a mezclarse con los otros componentes étnicos de su nueva patria, sino a fundar colonias que obedecieran sólo a su metrópoli.

Cuando estalló la guerra, los alemanes debían al Estado brasileño de Sao Paulo 125 millones de marcos, precio de los cargamentos de café recibidos últimamente en Hamburgo. Negáronse a pagar dicha suma, alegando que probablemente serviría para auxiliar a sus enemigos. El Brasil pidió que fuera depositada en un Banco de país neutral mientras durase la lucha entablada. Alemania se negó. Y su negativa causó en Sao Paulo un gran número de ruinas y quiebras. Y cuando se discutió en la Prensa brasileña esta cuestión, se supo que los alemanes del Brasil habían organizado un verdadero ejército. Con el pretexto de ejercitarse en el tiro al blanco, disponían de infinidad de Sociedades militares con sus jefes y oficiales, denominados instructores, sus municiones y sus armas.

El Gobierno federal y los Gobiernos de los Estados debieron tomar medidas muy energéticas para garantizarse contra el peligro alemán, que se manifestaba dentro de su propia casa.

La ruptura, al parecer ya inevitable, dará ocasión al Brasil para resolver el problema de la inmigración germánica. De fijo aprovechará el momento y obligará a los teutones a abandonar sus viejas prácticas separatistas.

Hay en los puertos brasileños 47 grandes vapores alemanes y austriacos. Todos ellos están embargados y puestos a disposición de los enemigos de Alemania, como ha sido hecho en China y se está haciendo en Cuba actualmente.

El Brasil tiene 26 millones de habitantes. Si va a la guerra, ¿cómo actuará? Creemos que seguirá la conducta de los Estados Unidos y que su intervención precipitará otras intervenciones.

Porque la influencia en América de norteamericanos y brasileños es casi decisiva. Muchas pequeñas naciones americanas son satélites de esos astros brillantes.

Anteayer hubo una gran batalla aérea en Francia. La iniciativa fué de los aliados y, sobre todo, de los ingleses.

Los alemanes afirman que han destruido muchos aviones enemigos. De fijo perdieron los muchos también. Pero no se pelea en los aires sino por objetivos determinados. Y esos objetivos fueron conseguidos por los franceses.

Porque fijémonos en que la batalla fué librada detrás de las líneas de Hindenburg. Querían los aliados darse cuenta de las nuevas posiciones germánicas y bombardear, de vanguardia, Sacaron 1.700 fotografías—cifra de explosivos. Lograron, pues, su doble propósito.

Para sacar fotografías, sobre todo, hay que exponerse mucho. Se necesita una audacia y distancia relativamente corta del suelo e impresionar las placas, mientras desde abajo, se

hace, con cañones y fusiles especiales, un fuego espantoso y se elevan los aviones de caza del contrario, armados de ametralladoras y carabinas.

Pero, como dijo recientemente un gran aviador británico, las pérdidas nada significan cuando se obtiene lo que se desea.

Los alemanes, anteayer, se defendieron energicamente de los hombres-pájaros enemigos. Mas no pudieron impedir que éstos volaran sobre sus posiciones y obtuviesen los datos que necesitaban Haig y Nivelle...

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

París, 8. Comunicado de las once de la noche:

«No hubo en el transcurso del día ninguna acción de infantería en el conjunto del frente. La ciudad aparece semioscura, pero se encuentran sectores entre el Somme y el Aisne y en Champagne.

El día 7 los alemanes han disparado 1.200 proyectiles sobre Reims. Un habitante ha sido muerto, y tres, heridos.

Aviación.—Durante la noche pasada aviones alemanes han lanzado bombas sobre Belfort, sin causar víctimas ni daños.»

INGLATERRA

Cambrón, 8. En las proximidades de la carretera de Bapaume a Cambrai verificamos considerables progresos durante la noche en un frente de unos tres mil metros al Norte de la aldea de Louverval.

Nuestros destacamentos de reconocimiento penetraron ayer noche en distintos puntos de las líneas enemigas, haciendo varios prisioneros; en una incursión al Sudeste de Ipres capturamos 18 prisioneros alemanes. Se encontró que las trincheras del enemigo habían sufrido mucho por nuestro fuego.

Ayer verificamos varias incursiones aéreas. Fueron lanzadas grandes cantidades de explosivos sobre los aeródromos, estaciones, transportes enemigos y una batería en acción, pudiéndose observar los buenos resultados.

En un aeródromo alemán tres hangares fueron destruidos, y probablemente un cuarto y un grupo de edificios próximos fueron también alcanzados por nuestras bombas.

Asimismo atacamos con éxito, con fuego de ametralladoras, los trenes enemigos. Un globo cometa alemán fué atacado con éxito y destruido.

ITALIA

Bombardeos.

Collano, 8. En el conjunto del frente, acciones habituales de la artillería. La nuestra ha bombardeado varias obras militares cerca de Mori (valle de Lagarina).

Anoche nuestros aviones lanzaron aproximadamente una tonelada de explosivos sobre las barracas y los depósitos enemigos cerca de Rifamberg y de Mesari, en el valle de la Branizza (Frigido).

A pesar de los disparos violentísimos de las baterías enemigas, nuestros aparatos volvieron todos indemnes.

Esta mañana una escuadrilla de hidroaviones enemigos ha realizado una incursión en la zona de Monfalcone. Uno de los hidroplanos, alcanzado por los disparos de nuestra artillería, cayó cerca de Cassegliano. Los dos aviones que lo tripulaban se mataron al caer.

ALEMANIA

Signen las luchas violentas.

Koenigs-wusterhausen, 8. Frente occidental de la guerra.—Cerca de la costa, y en el arco de Wytschaete, y después de intensa preparación de artillería, fuertes contingentes exploradores enemigos avanzaron contra nuestras posiciones.

Los rechazamos delante de nuestras impedimentas, al Sudeste de Ipres, en lucha cuerpo a cuerpo, durante la cual quedaron en nuestras manos algunos prisioneros.

En el frente del Artois disminuyó la actividad de los combates con relación a los días anteriores.

En el territorio del Somme, el enemigo (no pudimos averiguar si eran franceses o ingleses) cañoneó vivamente San Quintín, cuya catedral fué averiada por varios blancos.

Se malogró, bajo nuestro fuego, y con grandes bajas por parte del enemigo, un nuevo intento francés, de ganar terreno, cerca de Laifaux.

Una de nuestras compañías persiguió al enemigo, que huía, haciendo 43 prisioneros. A orillas del Aisne y en la Champagne occidental hubo en algunos sectores intensa lucha de artillería y de lanzaminas.

Al Sudoeste de Muelhausen hicimos prisioneros a algunos franceses a raíz de un avance explorador.

Ayer derribamos en combate aéreo doce aparatos enemigos, uno por fuego antiaéreo. Cañones.

Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—No hubo acontecimientos dignos de mención, aparte de intenso fuego, que gravitó a ráfagas cerca de Illuxt, al Oeste de Luck, y en el Zlota-Lipa.

Prisioneros rusos.

Frente de ejército del Archiduque José.—En los Carpates forestales, incursiones favorables de nuestras patrullas dieron por resultado el apoderarnos de más de 40 prisioneros y algunas ametralladoras que apresamos en las posiciones rusas, anteriormente destruidas.

Sin novedad.

No ha habido novedad en el Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.

Ataque inglés.

Frente macedónico.—En la orilla oriental del Vardar, nuestro fuego destructor contuvo un ataque inglés.

La lucha aérea.

El desarrollo posterior de las fuerzas aviadoras, el perfeccionamiento en la construcción de los aviones, basados sobre las experiencias tomadas del enemigo y en nuestro país, la educación de los observadores para el servicio de artillería y de infantería, la conservación del espíritu agresivo, que tantas pruebas dió de sí por parte de nuestros aviadores de combate, todo eso dió durante el mes de marzo grandes resultados. También las piezas de artillería antiaéreas cumplieron su cometido.

Nuestros adversarios, incluyendo a los americanos, que mucho tiempo antes de la declaración del estado de guerra, estaban al servicio de la aviación francesa, tuvieron pérdidas en el Oeste, en el Este y en el sector balcánico, ascendiendo a 161 aparatos y 19 globos cautivos.

Dichas bajas son debidas a nuestros aviones de ataque y antiaéreos. Derribamos, por combate en el aire, 143 aparatos y dichos 19 globos cautivos. Por el fuego desde tierra derribamos 15 aparatos, y cayeron en nuestro poder 3 aparatos enemigos, debido a aterrizaje detrás de nuestras líneas. Las pérdidas alemanas importan 45 aviones y ningún globo cautivo.—Ludendorff.

Combates de artillería.

Koenigs-wusterhausen, 8. En varios sectores del Artois y del frente del Aisne, y en la parte occidental de la Champagne, vivas luchas de artillería y gran actividad aérea.

En Oriente, nada digno de mención.

TURQUIA

Carros capturados.

Constantinopla, 8. Al Sur de Gaza se apoderaron las fuerzas turcas de unos cien carros de municiones, con accesorios, teléfonos y otro material de guerra.

El buque hundido en el puerto de Alejandría por un submarino turco era el Hamou, de 8.500 toneladas, con 7.000 de carbón y 1.000 de forrajes.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS CONTRA ALEMANIA

En Madrid.

Anoche se consideraba como cosa descontada la ruptura de relaciones entre el Brasil y Alemania.

El Gobierno español se ha encargado de la defensa de los intereses de Cuba en Berlín y de los alemanes en aquella isla.

También ha tomado a su cargo los intereses de los Estados Unidos en Berlín.

Las Cámaras decidirán.

París, 8. Reina gran animación en los centros brasileños.

M. Olyugh Maghaem, ministro del Brasil en Cherburgo, espera información sobre los detalles exactos del torpedeamiento del Paraná.

Estos detalles serán teleografiados inmediatamente al Presidente de la República, Wenceslao Braz, para que las Cámaras adopten las resoluciones oportunas.

Panamá.

Panamá, 8. El Presidente ha firmado una proclama asegurando a los Estados Unidos la ayuda del Panamá para defender el canal.

El Presidente ha retirado el exequatur a todos los cónsules alemanes.

Los súbditos alemanes serán detenidos en caso de tramitar algún complot.

La entrada de Cuba en la guerra.

Londres, 8. Los corresponsales navales de los periódicos de Londres hacen notar que la adhesión de Cuba a los aliados completa la cadena de estaciones que cubren el canal de Panamá.

LOS SUCEOSOS DE RUSIA

Ivanoff, en libertad.

Petrogrado, 8. El general Ivanoff ha sido puesto en libertad, bajo promesa de sumisión y acatamiento al Gobierno provisional.

Queda, sin embargo, bajo la vigilancia de la justicia.

La situación militar.

Londres, 8. El corresponsal del «Observer» en Petrogrado manifiesta que el fracaso ruso en el Stochod parece tener tan sólo carácter local, y no es más que uno de los esfuerzos acostumbrados hechos por uno u otro

bando en esta época al prepararse para la lucha primaveral.

No fué tanto una preparación para el avance como un intento de los alemanes para poner al río entre ellos y los rusos, en el sitio donde a mediados del verano pasado los rusos consiguieron poner pie en la orilla opuesta, después de barrer a los alemanes del territorio pantanoso que se halla entre el Styr y el Stochod. Los rusos poseen toda la orilla oriental del río, y más al Sur se hallan todavía en la otra orilla.

Sin embargo, este golpe alemán es un buen aviso para los rusos. Esto, juntamente con la resolución tomada por el Reichstag, influirá mucho en avivar el trabajo en las factorías, en las ciudades, en la primera excitación de la libertad, los obreros parecían inclinados a introducir cambios que no iban en pro ni de sus propios intereses ni en el del ejército que de ellos depende.

Generales destituidos.

Petrogrado, 8. Ante el informe del general Alexieff, el ministro de la Guerra, Goutchkoff, ha ordenado la destitución de los generales Lesch, comandante de un ejército, y de Yanioscheverky, jefe de un Cuerpo de ejército, cuya negligencia fué la causa del fracaso ruso en el Stockhod.

ALEMANIA POR DENTRO

La carestía en Alemania.

Berna, 8. El «Berliner Tageblatt» dice que el comisario de Alimentaciones de Prusia se ha visto obligado a tomar serias medidas para el buen cumplimiento de su cometido.

Con el auxilio de fuerza armada lleva a cabo las requisas en los pueblos.

Como las raciones de carne resultan excesivamente exiguas, se piensa aumentar las de harina.

«Las Ultimas Noticias», de Munich, dicen que para el funcionamiento de las nuevas disposiciones es necesario que los racionamientos de la población civil se efectúen con más prudencia.

El Comité constitucional.

Berna, 8. Un telegrama de Berlín a «Les Dernieres Nouvelles de Munich» dice que el Reichstag, en su sesión del 24 del corriente, procederá a la elección de un nuevo Comité constitucional, siendo elegidos los 28 miembros de dicho Comité directamente por las fracciones democráticas.

GRECIA Y LOS ALIADOS

En Grecia se prepara nueva intervención.

París, 8. Dice el «Petit Parisien»: «Cuando cerramos nuestra edición no tenemos noticias de Atenas.

Hoy se cumple el aniversario de la independencia, y se temían algunos desórdenes por parte de los reservistas.

Creemos que la situación actual no podrá prolongarse en Grecia, y que el menor incidente provocaría una intervención por parte de la Entente.»

FUERA DE EUROPA

En Tripolitania.

Roma, 8. El ministro de Colonias comunicó: «Habiéndose agrupado cerca de Agila unos grupos rebeldes, que constituían una amenaza contra nuestros súbditos de la zona de Zuara, el gobernador de Tripolitania, Sr. Ameglio, ordenó al general Cassinis batirlos y dispersarlos a dichos grupos rebeldes.

Una columna que salió de Genab-ben-Nasib al amanecer del día 5, dirigiéndose a Agila, atacó en el oasis de Dorania a unos cinco mil rebeldes de las mehablas de El Baruni.

Los rebeldes, batidos, huyeron desordenadamente, dejándonos un importante botín, entre el que figuran 40 arzones de artillería, numerosos fusiles y cartuchos, una bandera otomana y bastante ganado.

Las pérdidas enemigas, comprobadas, fueron 206 muertos, no pudiendo precisarse el número de heridos.

Nuestras pérdidas fueron ligerísimas, y después del combate nuestra columna atravesó el oasis de Agila, destruyendo el campamento enemigo.

Pasó la noche en Carsteilli, al Norte de Agila, e inmediatamente regresó a Zuara, con arreglo a las órdenes recibidas.

El ministro de Colonias ha teleografiado al gobernador, Sr. Ameglio, y a las tropas, felicitándoles por el triunfo obtenido.»

En Palestina.

Londres, 8. Un despacho de El Cairo a la agencia Reuter dice que lord Derby telegrafió al general Murray, comandante de las fuerzas inglesas en Egipto, que el Gabinete imperial de Guerra, al cual asistieron representantes del Reino Unido, de los Dominios y de la India, felicitaba por su intermedio al general Murray y a sus tropas, por el brillante éxito logrado ante Gaza.

El Gabinete, sigue diciendo lord Derby, supo con sumo placer la excelente y brava conducta de las tropas.

Murray ha contestado reiterando la adhesión de las tropas, las cuales están dispuestas a hacer todo lo que les sea posible.

LOS HOHENZOLLERN

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES) 3 abril 1917.

También en los periódicos de Londres se discute sobre la conveniencia ó inconveniencia de que hagan los aliados una declaración solemne de comprometerse a no firmar la paz con la dinastía de los Hohenzollern. La cuestión, como ya sabrá bien número de lectores, ha sido resucitada recientemente en las columnas de «Le Figaro», periódico que no suele pecar de revolucionario, por su colaborador «Polybe»:

«La conciencia de los más nobles elementos de la raza humana ha pedido algo más. Ha venido anticipando desde hace algún tiempo una declaración solemne por parte de las Potencias de la Entente de que no harán tratos con Guillermo Hohenzollern. Al principio, esta sugestión produjo asombro. Se la consideraba como una proposición revolucionaria. Se decía que el Imperio ruso no consentiría en esta infracción del principio monárquico de derecho divino. ¿Dónde está ahora el Imperio ruso?»

En «Le Matin» han hallado pronto eco las palabras de «Le Figaro»:

«La guerra de liberación tiene que continuar implacablemente contra un ejército y un pueblo que mantienen a su cabeza a un jefe que constituye un desafío al derecho internacional y a la conciencia de la humanidad.»

El presidente, Cheidze, y el vicepresidente, Skobeleff, del Consejo de delegados de obreros y soldados de Petrogrado, organismo que inició, por lo menos, la revolución rusa y que desempeña importantísimo papel en el nuevo régimen de Rusia, han hecho esa misma declaración.

Conocidas son las palabras con que Cheidze se dirigió a los socialistas alemanes: «Nosotros hemos derrocado a nuestro Emperador. Derrocad vosotros al vuestro y hagamos las paces.»

Posteriormente Skobeleff ha contestado a las palabras con que el canciller alemán Bethmann-Hollweg prometió que su Gobierno no no intervendría, ni trataría de intervenir en el régimen interior de Rusia, diciendo: «Los enemigos más temibles de la libertad rusa son Guillermo y Bethmann-Hollweg. A salud hipócrita que han dirigido a la revolución rusa no podemos contestar mas que con las bayonetas. No podemos tender la mano al pueblo alemán hasta que se haya librado de su (aquí un adjetivo) Guillermo y de su Bethmann-Hollweg.»

En Inglaterra es un hombre de cierta autoridad y de ideas conservadoras, Mr. Frederick Harrison, uno de los principales partidarios de que se haga la declaración de no firmar la paz con los Hohenzollern.

A decir verdad, ha de añadirse que aunque las palabras de Mr. Harrison han hallado eco, no han transcendido aún a las columnas editoriales de los grandes diarios, como no sea para ser censuradas.

Así en la «Pall Mall Gazette» encuentro estos párrafos, que reproduzco, porque me parecen expresar la opinión más responsable del país:

«Es, en verdad, impensable que los aliados —y por lo menos la Gran Bretaña— hagan la paz con los hombres responsables, en primer término, del gran crimen de precipitar la guerra y, en segundo, del barbarismo con que la guerra se ha llevado. Y, sin embargo, creemos todavía inoportuna la declaración de que se trate a los Hohenzollern como hace un siglo a Napoleón, como a un enemigo público de Europa, con quien no se puede entrar en tratos. Semejante proclamación de nuestras intenciones no podría tener gran influencia hasta que la gran masa del pueblo alemán haya perdido fe en los Hohenzollern y haya cobrado conciencia de la locura y de la criminalidad del sistema prusiano.»

«Todavía inoportuna. Estas son palabras resumidas exactamente el juicio que merece a los mejores cerebros del país la proyectada declaración. Ahora bien: lo primero que esos dos párrafos dicen es la dificultad, casi la imposibilidad de que el Gobierno de la Gran Bretaña firme la paz con la Casa de Hohenzollern. Al hacer esta afirmación yo estoy expresando una idea nueva. Desde el momento en que fué hundido el «Lusitania» se creó en el pueblo inglés una resolución profunda e irrevocable de no hacer la paz a la ligera.

Esta resolución la expresó el Jurado a quien correspondió emitir veredicto sobre las responsabilidades pertinentes al caso, y que falló declarando personalmente responsable al Emperador de Alemania. Claro está que los desoñadores de las tradiciones británicas no atribuirán gran importancia al dictamen de un Jurado inglés. No sería esa, sin embargo, la opinión de los que mejor conocen a Inglaterra. Cuando Hegel dice en sus «Lecciones de Filosofía de la Historia» que: «Lo que son sus hechos, eso son los pueblos, uno de los hechos fundamentales que señala para caracterizar al pueblo inglés es el de sus juicios por jurados, y cuando otro pensador alemán, Ihering, describe a un mártir del Derecho, pinta a un inglés. El lector puede creerme bajo palabra si le da»

que el veredicto de un jurado británico no suela ser papel mojado.

Y, sin embargo, no se volvió a hablar del asunto. La razón la ha indicado «Polybe». Se sabía ó se presumía que el Zar de Rusia no daría su asentimiento á la declaración que ahora se discute. La índole de las relaciones del Zar con el Kaiser y con el Emperador de Austria parece ser cosa conocida. En el fondo ha existido en estos cuarenta años una cierta solidaridad entre los tres Emperadores, lo que no quita para que el Zar deseara muy fervorosamente vencer al Kaiser. El Kaiser hacia al Zar el servicio de no tolerar en su territorio á los revolucionarios rusos. El Zar pagaba al Kaiser, haciéndose respetar de aristócratas alemanes. Ambos eran igualmente enemigos de la soberanía popular. Y lo único que se disputaban era quién de los dos desempeñaba más papel en el mundo.

Como el Imperio ruso ha desaparecido, se ha llevado consigo el mayor obstáculo oficial y formal que se oponía á una declaración aliada de no firmar la paz con los Hohenzollern. No digo que no haya otros obstáculos de ese orden. Es posible que los haya; es hasta probable, si se recuerda que los más de los aliados—cuando escribo no se han incorporado todavía á ellos los Estados Unidos—son potencias monárquicas. Pero es innegable que el mayor obstáculo oficial y formal ha desaparecido.

Así puede asegurarse que si se vuelve á poner sobre el tapete el trono de Grecia, por ejemplo, el Rey Constantino no encontrará en las Cancillerías aliadas tantos amigos influyentes como los que le sostuvieron el año pasado. Lo cual se deberá á que los Monarcas han caído en la cuenta de que los tronos están más sólidos cuando descansan verticalmente en el propio territorio, que cuando tratan de apoyarse lateralmente los unos en los otros.

Pero queda una objeción política contra la declaración que discutimos. Sería prematura. Aunque no cabe duda de que el pueblo alemán ha empezado á desilusionarse de un régimen que viévale el mundo entero en contra suya, es muy posible que la declaración de no hacer la paz con los Hohenzollern, que ahora sería prematura. Tal me parece ser el punto de vista con que esta cuestión es enfocada en los círculos gobernantes de Inglaterra.

RAMIRO DE MAEZTU

LOS ITALIANOS

España é Italia.

Roma, 9. El Comité nacional, presidido por el diputado Sr. Artoni, para la difusión y el fomento de más íntimas relaciones entre Italia y España, ha iniciado y perseguido un eficaz y oportuno trabajo de propaganda en el país, y se vislumbran ya frutos halagüeños de tan noble iniciativa.

Uno de los miembros más activos de dicho Comité, el diputado Sr. Salomone, ha llegado en estos días á la capital de vuelta de un viaje realizado á las costas de España. Interrogado al respecto, el Sr. Salomone manifestó admiración de lo que en el mismo sentido va haciéndose en España, alabando la obra que realizan, especialmente las colonias italianas de Barcelona, Málaga, Valencia y Alicante.

Pronósticos.

Roma, 9. El periodista Sobrero ha preguntado al ex subsecretario de Relaciones Exteriores, Sr. Di Scala, si se pueden adelantar pronósticos sobre la terminación de la guerra.

«No acostumbro hacer profecías—contestó el distinguido parlamentario—ni es posible hacerlas en este momento.

Me parece, sin embargo, que hemos llegado al máximo de la parábola ascendente política y militarmente. Al extenderse la guerra á

todo el mundo, la mayor intensidad de los combates en todos los frentes constituyen un factor importante para la misma solución del conflicto.

La Humanidad multiplica sus esfuerzos; los ejércitos reúnen todas sus energías en acciones que no puedan ser episodios aislados, sino que llevan á conclusiones definitivas.

Si los elementos, por el momento imponderables, como el factor ruso y el americano, dan los resultados que todos esperamos; si la resistencia bélica económica y moral de Alemania se disuelve paulatinamente, como se presume por muchos indicios, la lucha puede terminar muy pronto con el triunfo de aquellos principios que deben ser patrimonio sagrado para todo pueblo civilizado.»

En el Uruguay.

Roma, 9. Comunican de Montevideo que las suscripciones al último empréstito entre la colonia italiana del Uruguay han alcanzado la bonita suma de trece millones de liras.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Hangares alemanes atacados.

Copenhague, 8. El periódico danés fronterizo «Rikstidende» anuncia que le comunican que los aeroplanos británicos atacaron los días 21 y 22 de marzo los hangares alemanes de aeroplanos cerca de Condern, sobre la costa occidental del Schleswig.

Los aeroplanos británicos arrojaron varias bombas, pero no se dice nada acerca de los daños causados.

En los días siguientes, los aeroplanos alemanes hicieron servicio de patrulla en la costa.

Terrible explosión.

Londres, 9. Los aviadores británicos han bombardeado en Arras un parque de artillería situado detrás de las líneas alemanas. Se produjeron terribles explosiones y la tierra tembló en varios kilómetros alrededor.

Los daños ocasionados son inmensos. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS EN GUERRA

Alistamientos.

Washington, 8. Mr. Bryan ha solicitado alistarse como simple soldado.

Mr. Kryancher, de la oposición pacifista, dirigió ayer el siguiente mensaje al Presidente Wilson: «Juzgando que todo ciudadano tiene el deber de llevar su parte en la carga de la guerra, ofrezco mis servicios al Gobierno. Teoga usted la bondad de alistarme como simple soldado, y hasta el momento en que sea llamado á filas encomiéndeme usted cualquier tarea.»

Mr. Bryan, cuando la guerra hispanoamericana, tenía el grado de coronel y mandaba el regimiento de voluntarios del Estado de Nebraska.

Su actitud parece ser desde ahora la de la mayoría de aquellos que se oponían á la guerra.

Las dos terceras partes de senadores y diputados, que estos días votaron en contra de la guerra, declaran hoy públicamente que se inclinan ante la voluntad del Congreso, y que serán los primeros en votar todas las medidas destinadas á asegurar la victoria de los Estados Unidos y la derrota de Alemania.

Un empréstito de siete billones.

Carnarvon, 9. La administración y los jefes del Congreso han decidido emitir un empréstito de guerra de 7 billones de dólares al tres y medio por 100, de los cuales cuatro billones serán para los gastos de guerra de los Estados Unidos y tres billones para un préstamo que se hará á los aliados.

Declaraciones de Wilson.

Londres, 8. Según un telegrama de Washington, Wilson ha publicado una declaración en la que dice que se tiene la intención de alistar las fuerzas necesarias para hacer frente á las actuales circunstancias, completando el Ejército y la Guardia nacional hasta que posean sus efectivos de guerra; de esta manera el Ejército nacional incluirá los verdaderos elementos del ejército regular y de la Guardia Nacional, formando un contingente de 300.000 hombres, y que á medi-

da que sea necesario se harán alistamientos de igual número de soldados. La esperanza del mundo es que cuando termine la guerra europea se habrán tomado disposiciones para arreglar varios asuntos que hasta ahora parecían necesitar al armamento de las naciones, y que la paz del mundo sea mantenida por compensaciones de fuerza entre las grandes naciones, compensaciones necesarias para el mantenimiento de la paz y de la libertad en el universo.

Cuando se hayan tomado estas disposiciones para una paz permanente, podremos determinar nuestras necesidades militares y podremos ajustar nuestra preparación militar á las bases que organice el mundo para la justicia y la democracia.

LOS ALIADOS

Sigue el avance.

Paris, 8. Las tropas británicas continúan sin cansancio ejerciendo su presión victoriosa sobre el frente enemigo.

Durante las últimas veinticuatro horas avanzaron sus líneas en una extensión de tres kilómetros al Este del frente Lagnicourt-Louveral, en el Norte de la carretera de Bapaume á Cambrai-Beaumont les Cambrai.

En el resto del frente, nuestros aliados hicieron varios raids de reconocimiento, con éxito.

La aviación inglesa continúa demostrando eficaz actividad.

En el frente francés, la situación sigue estacionaria.

Aparte de un serio sondeo de nuestras tropas en Bélgica, en el sector de Lombaertzide, no se señala ninguna acción de infantería á no ser encuentros entre patrullas y golpes de mano recíprocos.

En cambio, el bombardeo prosigue con intensidad, especialmente entre el Somme y el Aisne.

En la Champagne, los alemanes se encarnizan en su obra destructora sistemática contra las poblaciones abiertas próximas al frente de Reims-Saint Quentin.

Contra aquellas en que los cañones no pueden alcanzar, como ocurre en Belfort, los alemanes envían sus aviones para bombardearlas, afortunadamente sin causar daños.

LOS SUCESOS DE RUSIA

Invitación.

Petrogrado, 9. Lansing ha dirigido á Rusia una invitación para que permanezca unida en la lucha contra el despotismo. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Vapor americano torpedeado.

Perpignan, 8. Un submarino alemán ha torpedeado sin aviso previo, á 20 millas al Sur de Banyuls, á un vapor americano, salvándose los tripulantes.

Dos torpederos alemanes, torpedeados.

Londres, 8. El Almirantazgo comunica que en la noche del 7 al 8 nuestros hidroaviones atacaron la dársena de Zeebrugge, sobre la cual arrojaron numerosos proyectiles. También fueron atacados los depósitos de municiones de Gante y Brujas.

Durante otra operación verificada en la misma noche frente á Zeebrugge, torpedeamos dos torpederos alemanes, uno de los cuales se fué á pique.

No se sabe lo que ha sido del otro; pero quedó seriamente averiado.

Por nuestra parte no sufrimos pérdida alguna.

También el «Camilla».

Copenhague, 9. El vapor de socorro belga Camilla ha sido torpedeado. Dos hombres resultaron muertos. (Agencia Radio.)

En el mar Negro.

Londres, 8. Se anuncia oficialmente de Petrogrado, con relación á las operaciones en el mar Negro, que los torpederos rusos desembarcaron tropas cerca de la desembocadura del río Terme, á 55 verstas al Este de Samson, donde incendiaron un puesto de observación. Los mismos torpederos capturaron diez buques veleros enemigos con rico cargamento, conduciéndolos á Trebizonda. En la región del Bósforo un submarino ruso hundió á un velero enemigo.

Dice lord Cecil.

Paris, 8. Lord Cecil, en una entrevista concedida al Petit Parisien comenta la naturaleza de la guerra submarina alemana. Manifestó, además:

«No puede negarse que de resultados del bloqueo submarino, las pérdidas sufridas por la navegación mercante son importantes. Sin embargo, no creo que sea exagerado manifestar que están muy por bajo de las que los alemanes desearían causarnos. Tampoco hay que olvidar que mientras hablamos mucho de las víctimas de los piratas teutones, decimos muy poco ó nada de las pérdidas que sufren los piratas mismos. Autorizado por el Almirantazgo, puedo decir que entre el 21 de febrero y el 1.º de abril tuvieron lugar 49 combates entre buques ingleses y submarinos alemanes. Si se toma en consideración que, según los datos dados á conocer á la Cámara de los Comunes por sir Edward Carson, hubo otros 40 combates entre el día 1.º de febrero y el 21 del mismo mes, esto hace un total de 90 combates en dos meses.»

La opinión de Jellicoe.

Londres, 8. El corresponsal naval del «Observer», al comentar el reciente discurso de sir John Jellicoe acerca de los submarinos, manifiesta que la nación tiene ahora ante sí la opinión razonada del jefe profesional de la Marina, que contiene una justa nota de seriedad, pero sin temor, que debe representar la actitud de la opinión pública.

Algo se ha ganado, puesto que sir John ha podido manifestar que el enemigo está ahora forzado á atacar mientras está sumergido, y que este hecho limita la actividad de los submarinos, aunque dificulta algo más la adopción de medios para defenderse de ellos.

Sin embargo, es seguro que con el tiempo este estado resultará en beneficio nuestro.

Los resultados semanales son más ó menos uniformes, y por ahora no hay ninguna indicación de que la balanza se incline de uno ú otro lado. Pero la defensa aún no ha llegado á su mayor grado de eficacia.

Todas las nuevas disposiciones de defensa no han sido aún puestas en acción y aun tiene que hacerse sentir el desgaste en las tripulaciones alemanas.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS CONTRA ALEMANIA

La declaración de guerra de Cuba.

La Habana, 9. El Presidente Menocal ha firmado la declaración de guerra á Alemania.

Esto representa un grave golpe para el comercio alemán, que había acaparado el tabaco de lujo.

Cuba es muy importante como base contra los submarinos. (Agencia Radio.)

Petición.

Paris, 9. Los principales miembros de la colonia brasileña se han dirigido á Wenceslao Braz para pedirle que el Brasil declare la guerra.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Palebot americano hundido.

ALMERIA. (Domingo, noche.) El palebot danés Koruso, que navegaba desde Ibiza á Dinamarca, recogió nueve naufragos del palebot americano Edwin Hund, de 1.005 toneladas, de la matrícula de Nueva York, hundido por un submarino, al amanecer de ayer, á cuarenta millas del cabo de Gata.

El capitán, Nicolás Mille, ha manifestado que ayer, navegando en lastre de Cette para Nueva York, disparó contra el buque cinco cañonazos un submarino, lo que obligó á los nueve tripulantes del palebot á abandonar, recogiendo sus ropas y refugiándose en un bote, donde permanecieron veintiocho horas luchando con el temporal.

Vieron que el velero desaparecía poco después.

El cónsul americano se encargó de los naufragos, alojándolos en el Hotel Continental.

Vapor italiano hundido.

BARCELONA. (Domingo, noche.) A las

cuatro de la tarde llegaron en un bote al puerto de Garraff 21 tripulantes del vapor italiano Alvaque, presentándose á los carabineros y manifestando que el buque fué derribado por un submarino alemán, que les intimó á abandonar.

Embarcaron los tripulantes en los botes, y bogando llegaron á Garraff. Los carabineros les prestaron auxilio, y después los naufragos se dirigieron á Barcelona.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Hindenburg.

Koenigsusterhausen, 8. El mariscal von Hindenburg celebró ayer su 51.º aniversario en el ejército.

SALPICADURAS... PARA ESPAÑA

Una afirmación que merece estudio

Con los títulos anteriores dice La Voz de Galicia.

«A propósito del estado de guerra entre Alemania y los Estados Unidos, cuya declaración hace tiempo se preveía, nadie, que sepamos, ha tratado de las consecuencias que ello podría acarrear al tráfico marítimo español. Y pueden ser importantes.

La Publicidad, de Barcelona, en uno de sus últimos números, refiere una entrevista celebrada por su redactor, Sr. Quintana, con un significativo armador y político norteamericano, que, de regreso de Londres y París, se dirigió á la corte.

El extranjero decía, entre otras cosas:

«España juzga la actitud de los Estados Unidos y Alemania como un juego de niños, que amenazan pegarse y jamás se empujan. Algo hay de esto, pero es con miras á nuestros intereses y los de la Humanidad toda.

No sé si sabré explicarme. Supongamos que los Estados Unidos declaran la guerra á Alemania y mandan hacia Europa parte de su flota y la dedican á la persecución de esta arma que se llama submarino. Como consecuencia de esto, Alemania ampliará sus zonas de bloqueo y amenazará con torpedeamiento, sin previo aviso, á todos los buques que salgan y se dirijan á puertos de los Estados Unidos. ¿Adónde navegarán, entonces, ustedes?... Usted ya sabe que el único tráfico que realizan es con nosotros. Pues bien, si dentro de una ó dos semanas estalla la guerra, deberán amarrar todos, absolutamente todos los buques, desde los pertenecientes á las modestas Compañías de uno ó dos, á la Compañía Pinillos y la Transatlántica...»

Hasta aquí lo dijo por La Voz de Galicia, tomándolo de La Publicidad, de Barcelona. Y ahora añadimos nosotros. Cuba, Panamá y el Brasil miran la conducta de los Estados Unidos. ¿Adónde podrán ir sin riesgo nuestros buques de las escalas de América?

MARRUECOS

El servicio de los vapores correos.

TANGER. (Domingo, noche.) En el local de la Cámara Española de Comercio se han reunido las fuerzas vivas de la población para protestar del servicio de vapores correos, acordando elevar un mensaje denunciando irregularidades, pues se interrumpe con frecuencia, causando graves perjuicios que ocasiona al comercio, y el mal efecto político, ya que todos los correos se hallan supeditados al nuestro.

Se acordó interesar á la Prensa para la desaparición de tales abusos que imposibilitan su desarrollo en Marruecos, pues siendo los viajes alternos con Cádiz y Algeciras, la Prensa de cada uno supone la de dos fechas y se reducen los restantes sin correlación, haciendo imposible la vida á los corresponsales administrativos, que ya vienen sufriendo grandes perjuicios por insuficiencia de medios de transportes terrestres que imposibilita á la oficina de Tánger expedir diariamente toda la correspondencia dirigida á Arcila, Larache y Alcázar, quedando la mayor parte depositada en espera de los viajes circunstanciales que realiza algún barco.

Folleto de la Correspondencia de España.

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Para desocupar el local y ponerlo á disposición del nuevo empleado de correos.

—Y dónde pusieron sus muebles?

—En un almacén situado al terminar ese callejón, una barraca aislada en medio de un cercado. Cuando prendieron fuego no hubo ningún peligro para las casas vecinas.

—¿Quién prendió fuego?

—¿Es usted muy curioso? Eso se sabe, pero no se dice.

—¿Y si á las alemanas se les ocurriera venir á buscar sus trastos?

—No encontrarían ni las cenizas. Todos rieron á carcajadas.

Trompeta dirigió entonces sus pesquisas por otro lado, y preguntó:

—Según creo, en aquellas jornadas de octubre mataron en la barricada del norte á un ingeniero del país.

—¿Qué ingeniero?

—Uno que se llamaba... Esperen ustedes que me acuerde, pues hace ya tanto tiempo que me contaron esto... Creo que se llamaba Dartois.

—¿El ingeniero de «Fraguas y Canteras»?

—El mismo.

—Pero ese no ha muerto.

—No ha muerto!

—¿Está usted muy atrasado de noticias. Hace quince días lo creíamos todos.

Y como Trompeta mirase con aire atusado al que decía aquella enormidad, pensando que desde Lázaro no había resucitado ningún muerto, el otro añadió jovialmente:

—Le digo que hace quince días lo creíamos todos; pero ahora el señor Dartois ha vuelto.

Trompeta dió un salto.

—¡Vivo!... ¡Está vivo!

—Sí, vivo, y en este momento debe estar trabajando en la fábrica.

—¿Pues qué le sucedió?

—Fue herido y hecho prisionero. Después, como tiene mal carácter y no quería dejarse manejar como los otros, lo juzgaron militarmente, siendo condenado á ser encerrado en una fortaleza. Una vez allí, fué como si lo hubiesen enterrado en vida, sin que pudiera de ninguna manera enviar noticias suyas.

—¿Y dice usted que hace quince días...?

—Hace quince días terminó su condena y le perdonaron el resto, que esto no hace al caso. En fin, hace quince días volvió.

—¿Comprende usted ahora?

—Sí, en efecto, comprendo.

—Nosotros hemos estrechado ya su mano. Se prepara un banquete en su honor. Según dicen, van á condecorarle.

—¿Y dice usted que en este momento está en la fábrica?

—¡Naturalmente! ¿Dónde quiere usted que esté habiendo empezado otra vez su trabajo?

—¿Vive allí?

—¡Es claro! Es el ingeniero.

Trompeta, sin responder, sacó una moneda del bolsillo y pagó al mozo.

—Hasta la vista, señores.

Casi corriendo ganó el camino de París para llegar pronto á la Villette.

Tenía prisa por anunciar á Margarita aquella increíble, aquella feliz noticia.

—Porque después de tantos días de tempestad y de cataclismo, aquél era el primer rayo de sol que brillaba para la pobre joven.

—El padre de su hijo vivía l...?

—Ella que tanto lo había llorado!...

—¿Todavía no había corrido hacia ellos era porque ignoraba su retiro.

Sin duda, la buscaba desesperadamente. En fin, sus penas habían concluido.

Pedro sabía que era inocente é incapaz de todas aquellas abominaciones.

Margarita había hablado muchas veces á Trompeta de aquel joven.

—¿Cuánto le amaba!... ¿Qué alegría iba á tener al saber su vuelta!

Trompeta se sentía infinitamente dichoso al pensar que iba á darle aquella buena noticia.

Aun no había llegado al cabo de la lar-

ga calle de Bourget, cuando se detuvo bruscamente, quedándose pensativo.

—¿Iria á dar la noticia á Margarita, ó valdría más que hablase primero con aquel joven?

Porque reflexionándolo bien, le parecía preferible advertir primero á Pedro.

El ingeniero estaría convencido de que todo cuanto en el pueblo se decía acerca de Margarita eran calumnias é infamias. Sí, era evidente.

Pero, ¿y si por casualidad aquellas calumnias hubiesen hecho nacer en su corazón alguna vaga inquietud, la sombra de una sospecha?

Era preciso disiparla antes de que se encontrase en presencia de la pobre joven, no fuese á llevar á ésta una alegría pasajera.

Todavía dió algunos pasos lentamente; después, como si de repente hubiese tomado una decisión, preguntó á un hombre que pasaba en aquel momento:

—¿Hace usted el favor de decirme dónde está la fábrica «Fraguas y Canteras»?

El hombre señaló una alta chimenea que se veía humear á su derecha, algunos pasos más lejos.

—¡Allí es—dijo.

—Gracias.

Con paso resuelto se encaminó al sitio indicado.

Trompeta llegó bien pronto á la puerta de la fábrica. Se acercó á la portería y llamó.

—¿¿¿¿¿!... ¿Qué desea?

—El señor Pedro Dartois?

—El señor ingeniero está en su despacho.

—¿Quisiera hablarle.

—En este momento está muy ocupado.

—Se trata de un asunto muy importante.

—En ese caso...

El portero salió de la portería, y dijo:

—Tenga la bondad de seguirme. ¿Qué nombre debo decir al señor Dartois para anunciarle?

—Ernesto Cornet.

Mientras el portero desaparecía en el interior del pabellón, Trompeta se quedó pensando sobre aquella extraña entrevista.

El portero volvió diciendo:

—Sírvase usted entrar.

Un momento después, Trompeta estaba en un gabinete en que un joven, inclinado sobre una mesa, trabajaba en un gran plano sujeto á un tablero con chinchas de cobre.

Podría levantó la cabeza para examinar al desconocido, cuyo nombre no le recordaba nada. Miró con curiosidad al recién llegado, diciendo:

—Desaba usted verme, según me han dicho, para un asunto importante.

—Al señor Pedro Dartois, sí, para un asunto personal de la más alta importancia.

—Puede usted hablar.

—Hablar! La cosa no era tan cómoda como parecía. Sin embargo, Trompeta, como ligeramente, empezó con voz firme, diciendo:

—Señor, soy un desconocido para usted, y sólo por una casualidad he sabido que no le mataron en la barricada de Bourget, como todo el mundo creía.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

## Los ovetenses se quejan

La capital del antiguo Principado se muestra quejosa del poco respeto con que son tratados sus más vitales asuntos en la capital de España, de la poca atención que el centralismo guarda para los intereses de aquella capital.

Varias son las cuestiones que Oviedo tiene actualmente planteadas ante el tribunal de los Poderes públicos, pero entre ellas las que más preocupan a los ovetenses son dos: el aumento de su guarnición militar y la construcción de un nuevo edificio para alojar las oficinas de Correos y Telégrafos.

Asturias no tiene más guarnición que un regimiento de Infantería, repartido entre Gijón y Oviedo y bastante reducido. No puede darse un desgarnecimiento más en contradicción con la importancia de aquella región, donde confluyen importantes vías férreas, existen fábricas oficiales de armas y hay una gran población minera y fabril. Es necesario, pues, prevenir las posibles urgencias del orden público alterado, no dando lugar a despallarros como el del pasado año, en el que la movilización de la Guardia Civil costó cerca de dos millones de pesetas.

Sobre el asunto de la Casa de Correos el importante periódico ovetense «El Carbayón» dice lo siguiente, comentando la sesión municipal en la que se han tratado tan importantes cuestiones:

«Por lo que hace a la Casa de Correos y Telégrafos, lo que viene ocurriendo sólo puede calificarse de burla despreciativa.

Primero se asigna a Oviedo una cantidad mucho más pequeña que la señalada para Gijón y poblaciones de la importancia de la nuestra.

Después se abre concurso en condiciones imposibles para que acudiesen postores; se abre la mano para que acudan ofrecimientos de edificios ya construidos, y no se admiten; vino a Oviedo un director de Comunicaciones (el Sr. Ortuño) y después de ofrecernos torres y montones, nos dió con la puerta en las narices; le sustituye Francos Rodríguez y hace lo propio; diése que nos va a dar una Estafeta como recompensa y la Estafeta no parece; se nos transmite la promesa de aceptar el aprovechamiento del edificio de San Vicente y la palabra se cumple anulando el tercer concurso...

Si a todo esto no se llama hacer la más despreciable de las burlas, si no se llama jugar con las ilusiones y los afanes de un pueblo, que venga Francos Rodríguez y le ponga nombre.»

Sin pérdida de tiempo deben atenderse las justas quejas de los ovetenses, cuyos intereses abandonados demuestran el escaso cuidado que rinde a sus representantes políticos en la defensa de los asuntos que les están encomendados.

## Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

9 de abril de 1867.

Dice El Menorquin, diario de Mahón, correspondiente al 4:

«La fragata Colorado, último buque de la escuadra angloamericana del Mediterráneo que había quedado en este puerto, salió para la mar en la mañana de ayer.

Este magnífico buque, el cual hemos tenido tantas veces ocasión de visitar y de admirar la belleza de sus cámaras, su sólida construcción, hermosa maquinaria y bien distribuidos aparatos, es el que echó a pique al célebre corsario Alabama durante la última guerra civil de los Estados Unidos.

Conduce a su bordo al contraalmirante mister L. W. Goldsborough y ha estado fondeado en este puerto desde el 5 del mes próximo pasado.

## TERRIBLE EXPLOSION

### En un taller de pirotecnia

Trabajos de descombramiento. REUS. (Domingo, tarde.) Continúan los trabajos de descombramiento para extraer los cadáveres de la casa donde ocurrió la catástrofe, haciéndose penosa la tarea por haber tenido que derribar toda la casa.

Muertos y heridos. Los muertos, según los datos oficiales, son: D. Miguel Gasul, dueño de la pirotecnia; doña María Bofarull; los obreros Juan Bódi, Trinidad San Juan, María Seijo, joven de quince años, y la inquilina del primer piso, Teresa Sole.

Heridos se encuentran el niño Esteban Seijo, que ha entrado en el período agónico, y Elvira Pallares y Teresa Mateu, cuyo estado es grave.

Los obreros de la brigada municipal Francisco Espín y Juan Viarres han sufrido contusiones de importancia al realizar trabajos de extinción del incendio.

Censuras a las autoridades. Comentase el abandono de las autoridades, que no vigilan debidamente el cumplimiento de la ley de Protección a la infancia, ni obligan a establecer los talleres de explosivos en puntos adecuados.

## Circunstancia notable.

Constituye el tema de todas las conversaciones la rara circunstancia de haber ocurrido cuatro catástrofes análogas, todas con víctimas, en el promedio de diez años.

Los cadáveres de las víctimas. REUS. (Domingo, noche.) Han sido extraídos los cadáveres de las víctimas del accidente en el taller de pirotecnia.

Seguidamente se verificó el entierro, resultando imponente manifestación de duelo. Asistieron más de ocho mil almas.

Presidieron el gobernador civil, el alcalde, el comandante militar del cantón, el juez de instrucción, el Ayuntamiento en Corporación, la Cruz Roja y Comisiones de todas las entidades locales.

La Corporación municipal suspendió ayer la sesión en señal de duelo, acordando costear los gastos del entierro y la estancia en el Hospital a los heridos.

También se acordó abrir una suscripción por las víctimas supervivientes de la catástrofe.

El niño Seritjo ha fallecido. Resultan siete los muertos.

## ANDALUCIA

### Causas de un accidente.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Se ha comprobado por los técnicos que el accidente de la columna en la Plaza de Toros Monumental se debe a que el propietario de la plaza había descargado un sector sin autorización.

Las pruebas de solidez del edificio seguirán con mayor minuciosidad.

La opinión comenta estos incidentes.

Los asuntos de Fernando Poo.

CADIZ. (Domingo, noche.) Entró el vapor Santa Isabel, correo de Fernando Poo.

En el vieno D. Luis Tavans, secretario general de aquella colonia, donde desempeña hace dos años el cargo de gobernador interino, y el cónsul español en Monrovia, don Eduardo Guyat, para tratar con el Gobierno de la intervención de los braceros de Monrovia en los trabajos de la colonia española de Santa Isabel.

Se celebró un banquete a bordo, concurriendo el elemento oficial.

El Santa Isabel trae a bordo al capitán del buque francés que hace quince días embarcó a 17 millas del cabo de Bojador.

Partido de polo.

JEREZ. (Domingo, noche.) Ha comenzado la partida de polo, que estuvo concurridísima, asistiendo toda la aristocracia.

Del bando de Madrid formaba parte el Príncipe L. Raniero, que derrotó al bando de Jerez, por siete puntos contra uno.

La jugada, interesantísima.

Don Raniero y los demás jugadores comieron en el palacio de los marqueses de Hoyos.

El martes se jugará la Copa del Rey.

## BALEARES

### La escasez de carbón.

PALMA DE MALLORCA. (Domingo, noche.) Las fábricas de gas, en vista de la escasez de carbón, anuncian para mañana la supresión del fluido de seis de la mañana a seis de la tarde.

La ciudad aparece semioscura, pues se encienden sólo los faroles guías.

La situación preocupa hondamente.

Muchas industrias resultarán perjudicadísimas.

Dos vapores que se hallan cargando en los puertos del Musel y San Esteban no anuncian el regreso.

La población está disgustada por notarse también la falta de carbón de cok.

## CATALUNA

### Campeonato de foot-ball.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Con gran expectación, demostrada por la concurrencia de ocho mil espectadores, se ha jugado la prueba semifinal del campeonato de España de foot-ball, entre los equipos de la Sociedad Española, barcelonesa, y del Club Madrid.

Le correspondió la salida al equipo catalán. Desde el primer momento, el partido estuvo animado, haciendo ambos equipos juego duro; pero dominando el España, que llegó a la puerta contraria sin que las defensas del Madrid le dejasen entrar la pelota. Al fin, con un pase de cabeza, entran un goal, que no se apunta por declararlo offside el árbitro.

Sigue el juego empeñado, imponiéndose al Madrid un penalty. Este equipo ataca con brío y da la pelota en el larguero de la puerta del España. Insiste y entra el goal, que no se apunta.

Por diez y siete veces llegan los del España, atacando, a la puerta del Madrid, sin conseguir goal. Por fin entran uno, y reaccionando los del Madrid, se apuntan otro, terminando empatados la primera parte del partido.

Reanudado el partido, ataca el España furiosamente, estacionándose ante el brio con que los contrarios se defienden. En una melée cae desvanecido el portero del Madrid. Se suspende unos momentos el partido, hasta que, repuesto el portero, se reanuda. En una arrancada, llegan los madrileños a la puerta de los catalanes, y el juego está empeñado, logrando con brío y habilidad los catalanes llevar el juego al campo contrario y apuntarse otro goal.

Los equipos se estacionan nuevamente ante la puerta del Madrid, desarrollando un admirable juego, lo mismo en el ataque que en la defensa.

La lucha prosigue furiosa, y el partido termina ganando los del España por tres goals a uno.

## Los cazadores de Estella.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Ha llegado, en tren especial, el batallón de cazadores de Estella. Los jefes y oficiales de esta guarnición han obsequiado con una comida a sus compañeros del batallón. A la tropa le fué servido un rancho extraordinario.

El batallón saldrá para Olot a las doce y veinte minutos.

También llegaron, y han quedado en Barcelona, el ganado y el grupo de ametralladoras.

## Asamblea de viticultores.

Ha marchado a Igualada el Consejo regional de la Unión de viticultores para asistir a la Asamblea que se celebrará mañana y pasado, discutiéndose temas importantes para la viticultura.

## Las subsistencias.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Desde el sábado ha quedado aumentado el precio de toda clase de carnes en el mercado. El vacuno mayor y ternera, en diez céntimos kilo; el ganado lanar de primera y segunda clase y el cabrío en 20 céntimos kilo, y los corderos en 25.

Mientras tanto, los concejales están dispuestos a reñir gran batalla en la sesión de mañana, por si hubo o no hubo engaño al levantar la sesión del jueves, a poco de haber empezado a celebrarla.

## Banquete.

En el Tibidabo se ha celebrado el banquete con que el capitán de Caballería y diputado a Cortes, Sr. Foronda, ha obsequiado a los jefes y oficiales de los escuadrones de húsares que llegaron días pasados.

A la fiesta, en la que reinó gran espíritu de compañerismo, asistieron el coronel, un jefe y dos subalternos de cada uno de los regimientos de dragones de Montesa, Numancia y Santiago, de guarnición en esta capital.

La presidencia la ocuparon el general gobernador D. Antonio de la Fuente, el jefe de la brigada de dragones, marqués de Castellflorit; los coroneles de los Cuerpos y el señor Foronda.

La fiesta resultó muy brillante.

## Petición al obispo.

Una Comisión de la Liga espiritual de Nuestra Señora de Montserrat ha visitado al obispo, haciéndole entrega de un mensaje en el que piden se emplee la lengua catalana en la formación espiritual del pueblo.

En la Comisión figuraban tres senadores, dos diputados a Cortes, cuatro provinciales, varios concejales y ex diputados regionalistas, y presidentes de diversas entidades.

En el mensaje se interesa la intervención del obispo para obtener la publicación del Catecismo en catalán y para que en los colejos dirigidos por religiosos se enseñe la doctrina también en catalán.

Además, se solicita la fundación de una cátedra de oratoria sagrada catalana en el Seminario conciliar.

## Deportes.

Mañana se jugará el segundo partido de «foot-ball», tercero eliminatorio entre el Madrid y el España, pues con el resultado del partido de ayer hay empate entre ambos.

El que mañana venza quedará clasificado para el partido final de campeonato, que también deberá jugarse en Barcelona.

El partido de ayer, como telefoné, satisfizo a la enorme concurrencia que llenaba el campo.

Se distinguieron, del equipo de Madrid, Deu, defendiendo la puerta, y también Múgica, Erice y Petit, delanteros.

De Miguel y Saura también fueron muy aplaudidos.

## Homenaje a la vejez.

Esta mañana salió para Manresa el gobernador, con objeto de asistir a la fiesta de homenaje a la Vejez, organizada por la Caja de Pensiones y Ahorros, que se celebrará hoy en aquella ciudad, al igual que en otras poblaciones de Cataluña.

Según telefonan de Manresa, llegaron esta mañana los expedicionarios de Barcelona, entre los cuales figuraban el obispo, el gobernador, el Sr. Maluquer, delegado del Instituto nacional de Previsión; varios individuos del Consejo de la Caja, y otras personalidades.

En la estación fueron recibidos por el Ayuntamiento, la Junta de la sucursal y otras personalidades, y les acompañaron hasta la Casa Consistorial, donde se celebró una recepción.

Seguidamente se trasladó la comitiva al teatro del Conservatorio, donde se celebró la sesión de homenaje, que ha resultado muy solemne.

Se dió cuenta de los ancianos homenajeados, que son siete mujeres y cinco hombres, a los cuales se ha concedido una pensión diaria de una peseta.

A continuación empezaron los discursos, de los que daremos cuenta.

## Asamblea de viticultores.

De Igualada comunican que han empezado las sesiones de la sexta asamblea ordinaria de la Unión de viticultores de Cataluña.

Constituida la Mesa y leída la Memoria redactada por el secretario, se dió lectura de las conclusiones y temas para discutir.

Los temas son tres:

1.º Constitución de un plan para una general organización corporativa destinada al aprovechamiento de los productos de la viña.

2.º Divulgación de las más indispensables y principales manipulaciones para la elaboración racional de vinos en el primer año.

3.º Estudio de las corporaciones agrarias en sus diferentes aspectos.

Según telegrafan, las discusiones son muy empeñadas y luminosas.

## Revista comercial.

Continuando las mismas causas, sigue el

mercado en el estado anormal de hace algún tiempo

Los precios de los artículos de general consumo se mantienen firmes, habiendo aumentado los del maíz y harinas.

Escasean el carbón mineral, el bacalao, los trigos y las harinas.

Azúcares y café, firmeza en los precios. Han llegado de Nueva York 38.000 sacos de azúcar.

Algodón. De América ha llegado un pequeño cargamento.

Cacaos. Se han recibido 13.500 sacos de Fernando Poo. Precios flojos.

Vinos. Las dificultades de los transportes han influido en los precios.

Trigo. Han llegado 200 vagones. Mercado encaimado.

Acite. Mercado sostenido. Escasos arribos. Han llegado nueve vagones de Andalucía y 17 del país.

Bacalao. Sin arribos. Precios firmes.

Petróleos y gasolinas. Sin variaciones y sin arribos, y sin probabilidades de que los haya en mucho tiempo.

Maderas. Negocio encaimado por falta de arribos.

Carbones. Precios en alza. Han llegado 11.300 toneladas de Asturias.

## LEON

### No habrá paro en las minas.

LEON. (Domingo, noche.) En virtud de las conferencias telefónicas celebradas por el gobernador y por los dueños de las minas de carbón de esta provincia con el ministro de Fomento, han desistido estos mineros del paro anunciado, atendiendo el requerimiento del Sr. Gasset a su patriotismo, al mismo tiempo que les ofrecía el ministro hacer de su parte todo lo posible para solucionar el problema de la falta de vagones, que es lo que motivaba la decisión de la huelga.

## Colonia escolar.

SALAMANCA. (Lunes, mañana.) Ha salido para Zamora la expedición de la colonia mixta de alumnos del Instituto libre de enseñanza de Madrid, que, presidida por el catedrático D. Pedro Alonso, ha pasado aquí dos días.

## VALENCIA

### El precio del arroz.

VALENCIA. (Domingo, noche.) El alcalde de Carcagente ha denunciado al gobernador civil que el único molinero de aquella ciudad se niega a vender arroz al precio de esta, pretextando no tener existencias y no estar adherido al convenio de la Unión arrocera.

El gobernador ha dado al comerciante un plazo de doce horas para que fabrique arroz y lo venda al precio de la tasa, conminándole, de no obedecer, con el inmediato cierre del molino.

### Aumento de fletes.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Los fletes de la naranja han aumentado a 16 chelines y tres peniques la caja, pago anticipado. La cebolla ha llegado a 13,3, precio jamás visto.

A pesar de esto, ha zarpado para Glasgow un vapor con 4.000 cajas de naranja y 4.500 de cebolla.

### La familia de Bazán.

En el correo de Madrid ha marchado la viuda e hijas del general D. Julio Domingo Bazán.

Fueron despedidos por las autoridades y muchos particulares.

### Incendio en una iglesia.

El gobernador ha recibido una comunicación del alcalde de Alcabas, facilitando referencias del incendio declarado en aquella iglesia parroquial.

Se advirtió en la noche del 6 al 7. Aunque el vecindario en masa acudió, el fuego se propagó con rapidez, imposibilitando el poder salvar muchos objetos.

Todavía continúa, aunque localizado en la nave central, habiéndose destruido la techumbre de todo el altar mayor, cinco laterales, el órgano y el coro.

## VASCONGADAS

### Banquete maurista.

BILBAO. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en el Hotel Torontegui el banquete en honor de los candidatos mauristas que lucharon en las últimas elecciones provinciales.

Asistieron más de 500 comensales.

Inició los discursos D. Ramón Bergé, quien dijo que el partido maurista, contra las sediciones de la derecha y de la izquierda, y contra todas las combinaciones inconfesables, había obtenido una votación que no era un triunfo moral solamente, sino un triunfo positivo, como los más enconados adversarios reconocen.

Hizo historia de las negociaciones que se siguieron para formar una candidatura de altura y juego de las derechas, celebrando que hubiesen fracasado, porque el maurismo no debe tener más ideal que el suyo.

Examinando la situación de los bizcainarras, dijo que continuaban manteniendo el equivoco de siempre y desfigurando su fondo, francamente separatista.

Considera engañados a quienes creen en su evolución, precisamente ahora que el bizcainarrismo se ha sometido a los catalanes y quiere acomodarse a su conducta.

El partido maurista no debe pactar nunca

## AVISOS UTILES

### A LOS QUE PADEZCAN

artritis, gota, enfermedades de la vejiga ó riñones, piedra y arenillas, recomendamos eficazmente la **UROISOLVINA** cuyos resultados sorprendentes han colocado este preparado del Laboratorio IBERO, de Tolosa, en lugar preferente de la terapéutica.

PARA **ADELGAZAR**  
Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno in **Iodhyrine**  
del D. DESCHAMP  
APROBADA Y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero  
Precio: 12 pias caja de 66 obleas y 1,50 pias 1/2 caja de 36 obleas  
Depósito Central: Labor. DUBOIS, 7, Rue Jadin, París  
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desca lecciones por la tarde.  
Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

ESMALTAS y colorantes para licores todas clases. M. ALOS SAMPER.  
Conde Asalto, 34. Barcelona.

ROB  
BOUYEAU-LAFFECTEUR  
Célebre Depurativo Vegetal  
cura las **ENFERMEDADES DE LA PIEL**  
Vieles de la Sangre, Herpes, Acné.  
Para evitar las falsificaciones ineficaces.  
EXIGIR EL FRASCO LEGÍTIMO  
H. FERRÉ, BLETTRE & C.º, 6, Rue Bonaparte, París. Todas 7.º

REUMA Curación rápida con **CIATICARINA**  
GARCIA SUAREZ. — Venta, Farmacias.

JAQUECAS  
NEURALGIAS  
GRIPES  
REUMATISMOS  
encuentran  
SIEMPRE ALIVIO  
TOMANDO  
UN COMPRIMIDO  
**RHODINE**  
(S.º des USINES SURRHONE Paris)  
disuelto en un vaso de agua  
Tubo de 20 comprimidos  
Plas 1.50  
De venta en todas FARMACIAS

La Administración de este periódico advierte a los

**Sres. Anunciantes**  
que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

con los bizcainarras, porque diferénciese de ellos en todo lo fundamental para la vida del Estado.

Asegura que las elecciones últimas fueron un triunfo de la corrupción vituperable; pero los bizcainarras son los menos autorizados para protestar contra ello, porque robaron el acta a un carlista en Durango.

Considera con, radas las actas de los cuatro distritos por unos y por otros; sólo los mauristas, más modestos, pero más dignos, han sabido sustraerse a esos envilecimientos.

Termina repitiendo la frase de Maura: «Adelante siempre; ante la cepuera ajena, mantengamos siempre encendida nuestra lámpara.»

Después del Sr. Bergé hablaron los candidatos Sres. Zubirla, González, Ibarra y Palacios, prometiendo perseverar siempre en los ideales del único partido que puede regenerar a España.

Terminó el acto con vivas a España, a Su Majestad el Rey y al Sr. Maura.

### Match de foot-ball.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) El match de foot-ball por los equipos Internacional de Barcelona y Real Sociedad de San Sebastián, careció de importancia, pues el equipo donostiarra dominó desde los primeros momentos, ganando por seis goals contra cero.

En el Hotel Central se ha ofrecido un banquete a los deportistas catalanes.

EL MEJOR PURGANTE  
LAZARTE  
DEPURATIVO  
**SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD**  
ESTABLECIMIENTO  
EL ESTADO BILIBO, la JAQUECA.  
Exige el frasco verdadero con el nombre  
CH. RELES CHANTEAUD, 14, Rue des Francs-Bourgeois, PARIS.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## NADA DE LO DICHO

Las manifestaciones rotundas del Presidente del Consejo y la nota categórica publicada en el «Diario Universal», órgano en la Prensa liberal, no sólo han venido a defraudar aspiraciones impacientes sino disipan por completo esa atmósfera de crisis que habían creado artificialmente los principalmente interesados en que la hubiera.

Se ha impuesto la razón, y también han prevalecido las conveniencias patrióticas, que en momentos como los presentes deben estar por encima de las inquietudes personales.

Dijimos que éste no era momento oportuno para hacer un simple cambio de personas en el Gabinete, ni con vistas á las circunstancias internacionales, cada día más graves, ni atendiendo al curso de la situación interior, cada vez más apurada por las derivaciones del conflicto europeo, y el propio jefe del Gobierno, en sus reiteradas aclaraciones de estos días, nos ha dado la razón por completo. No ya una gran perspectiva política, el simple sentido común bastaba para hablar con acierto en este punto.

En tiempos normales, aunque ello era perjudicial para los intereses del país, podía tolerarse ese juego de las intrigas de las camarillas personales dentro de los partidos políticos, que entretenía las ilusiones, muchas veces fementidas, de los aspirantes á cargos públicos, y además servía de diversión á eso que pintoresca y gráficamente el conde de Romanones ha llamado «la galería».

Son demasiado trágicos los momentos actuales para que la nación española, que siente en lo vivo las consecuencias de la situación internacional, tolere que los políticos profesionales distraigan la atención del Gobierno, que debe estar puesta constantemente en asuntos más graves y trascendentales, en contener asaltos de los propios elementos del partido.

Necesita el Ministerio en los momentos presentes una gran libertad de acción para ir resolviendo los múltiples problemas que se presentan á cada hora dentro de la nación, y además estar revestido de una plena autoridad para ir tratando las cuestiones de orden exterior que la contienda de los demás, por repercusión ineludible, plantea á nosotros.

Echemos tierra, bastante tierra, á ese conato de crisis, imaginaria ó real, de que se ha venido hablando.

Y que no se reincida en tan peligroso juego. El interés supremo de España exige que se sometan al silencio las pequeñas ambiciones que se sientan impacientes.

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Martes 10 de abril de 1917.

Sale el Sol á las 5,31.  
Se pone á las 6,33.

Santos del día.

Santos Ezequiel, profeta; Apolonio, presbítero; Terencio, Africano y Pompeyo, mártires; Macario, obispo y confesor y Santa Elvira.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Carmen, 12), y continúan las solemnes funciones y novena al Santísimo; á las siete misa cantada para manifestar á Su Divina Majestad, á las diez y media misa mayor, y por la tarde, á las cinco, oración mental, sermón, que predicará D. Francisco J. Peiró, canónigo de la iglesia catedral de Cádiz; novena, preces y reserva.

En la Iglesia Pontificia y Portugueses, culto á San Antonio.

En las parroquias y otros templos continúa la devoción de los trece martes á San Antonio.

En las monjas Calatravas (Paseo de Rosales), á las ocho misa de comunión y la devoción de los trece martes á San Antonio.

En la iglesia de las Calatravas, ídem, á las ocho y media.

En San Luis será al anochecer.

La misa y oficio son de la infraoctava de Pascua, rito doble primera clase, color blanco.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de Loreto en el Buen Suceso, del Sagrado del Patrocinio en el Sacramento y San Fermín ó de los Desamparados en Santa Cruz.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Santa Teresa de Jesús.

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

9 de abril de 1867.

Anoche obtuvo un éxito lisonjero en el teatro de la Zarzuela la comedia nueva, en tres actos y en verso, original del Sr. Zumel, titulada *La última moda*.

La Sra. Valverde y las Sras. Genovés y Fernández, y los Sres. Morales, Casañer y Alisedo representaron sus respectivos papeles con mucho acierto, contribuyendo así á que el público aplaudiera y llamara al autor al terminar la representación.

Después hicieron *El loco de la guardilla* con la perfección de costumbre, arrancando los artistas grandes aplausos á los concurrentes, que eran muchos.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Sección de política.—Ordenando á los súbditos españoles observen la más estricta neutralidad en la guerra entre Alemania y los Estados Unidos de América del Norte.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando monumento nacional el edificio denominado Hospital de Santiago, de Ubeda (Jaén).

FOMENTO.—Real orden disponiendo se celebre la subasta para contratar la construcción de las 61 casas para colonos en la colonia del monte Pinar de la Algaída.

ADMINISTRACION CENTRAL.— Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Cambio medio de la cotización de efectos públicos en el mes de marzo próximo pasado.

TEATRO REAL

## ORQUESTA SINFONICA

Las dos novedades que en su tercer concierto de la actual temporada ofreció anoche la Orquesta Sinfónica á sus oyentes, cada día más numerosos y más complacidos, fueron la pieza orquestal *Andalucía*, de la *suite Hispánica*, de Lamothe de Grignon, y el poema-baile *La Peri*, de Paul Dukas, el compositor francés, autor, entre otras muchas obras, de la ópera *Ariana* y *Barba Azul*—estrenada en el teatro Real hace tres temporadas—y de *El aprendiz de brujo*, ese capricho orquestal que ha ido conquistando el interés del público madrileño á medida que se ha ido escuchando sin prejuicios ni exclusivismos de escuela.

De la *suite Hispánica*, aún no terminada, oímos algunos fragmentos á la Sinfónica de Barcelona, cuando hace unos años, y bajo la batuta de su director, el maestro Lamothe de Grignon, dió tres conciertos en el teatro de la Princesa. Entonces, como ahora, el público recibió con cariñoso aplauso la labor del compositor catalán. En *Andalucía* hay riqueza de ideas y de ritmos característicos de canciones y danzas populares andaluzas. La Orquesta Sinfónica que dirige el eminente Arbós ejecutó con mucho cariño la composición del ilustre Lamothe de Grignon. El público aplaudió al final de la obra.

*La Peri*, el poema-baile de Dukas, está basado en un sueño oriental. Según dicen las notas del programa Paul Dukas escribió esta obra dedicándola á la famosa bailarina Mile. Trouhanowa, que la estrenó en París.

Todo el que haya oído las obras de este compositor francés admira el colorido brillante de su técnica, la característica de la moderna escuela francesa. En *La Peri*, estas cualidades distintivas aparecen en toda su intensidad. La composición de Dukas tiene novedad armónica, ambiente y colorido. Es de gran dificultad de ejecución.

El auditorio, que escuchó con visible interés la primera parte de *La Peri*, mostróse complacido al final, aunque sin extremar sus manifestaciones de elogio á la composición, aunque demostrara á la orquesta su entusiasmo.

El resto del programa ofrecía igualmente mucho interés, exteriorizado por el auditorio de modo principal en algunos fragmentos de *El pájaro de fuego*, cuyo valor musical apreciamos en la temporada de los Bailes Rusos al ver y oír la obra completa; en la *Octava sinfonía* beethoveniana; en el *Intermedio de Goyescas*—estrenado en el Festival Español celebrado en el Gran Casino de San Sebastián en septiembre último—, y en *Los murmullos de la selva*, de Wagner.

La *Danza infernal*, de la obra de Strawinsky, se repitió después de prolongados aplausos.

De la *Octava sinfonía*, que interpretó prodigiosamente la Orquesta Sinfónica, pidió el público con insistencia la repetición del segundo tiempo, y lo hubiera oído por tercera vez con mucho gusto.

El *Intermedio de Goyescas*, de vigoroso españolismo, también se escuchó dos veces, ambas con el mismo deleite y con iguales delirantes manifestaciones de entusiasmo.

Fué, en suma, el concierto de anoche una hermosa fiesta musical, á la que asistió numeroso y muy distinguido público que presidía toda la Familia Real.

R. DE C.

## DIPUTACION PROVINCIAL

Mañana y los tres siguientes días celebrará sesión la Comisión provincial, bajo la presidencia del vicepresidente de la misma, señor Martínez Cardena.

Continúa la Comisión mixta de Reclutamiento entendiendo en el juicio de exenciones ante la misma y en la clasificación de soldados del actual reemplazo, en medio del orden é imparcialidad más completos.

Las clases pasivas que cobran sus haberes por este centro provincial son revistadas en el presente mes por el diputado provincial D. Carlos Merino, encargado por la Diputación de este cometido.

## JEBA

Pastillas anticidas «JEBA». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## LA CRISIS

Con este mismo epígrafe, *Diario Universal* órgano en la Prensa del conde de Romanones, publica el siguiente artículo, en el que recoge, para contestarlos con la firmeza que apreciarán nuestros lectores, los rumores que con gran persistencia han venido acogiéndose estos días determinados periódicos.

Dice así:

## LA CRISIS

«Deliberadamente nos hemos abstenido de tratar del tema de la crisis; pero tanto hablan de él algunos periódicos, que nos decidimos á recogerlo para que no haya equívocos.

La crisis no se hacen ni deben hacerse por capricho ó por móviles personales, sino por razones de interés público. El fracaso manifiesto de unos ministros, su disenso acerca de resoluciones importantes, ó la necesidad de incorporar á la obra gobernante representaciones de otras fuerzas políticas ó sociales, son los motivos más justificados de modificaciones en los Gabinetes.

Ninguno de ellos concurre en la ocasión presente. Una crisis parcial, que eliminara á algunos ministros, equivaldría á hacer una distribución de errores y aciertos en los actos del Gabinete, adjudicando los errores á los ministros salientes: sería tanto como extender nota de fracasados, y aun de ineptos, sobre los eliminados, lo cual implicaría una injusticia y una inexactitud. Por este motivo no puede haber crisis parcial.

Tampoco puede haberla por disensiones en las resoluciones del Gobierno. Todas ellas han sido adoptadas después de maduro examen y sin discrepancias fundamentales. De la política del Gabinete frente á las circunstancias actuales son solidarios todos los ministros, y éstos con el Presidente del Consejo. Si esa política justifica una crisis, ésta no puede ser parcial: debería ser total; y tampoco es su hora. La situación anormal en que nos encontramos, las medidas adoptadas, los problemas pendientes, los ataques de que el propio Gobierno es objeto, al par que acrecientan sus responsabilidades, hacen más inexorable sus deberes y le impiden declinarlos. Sin esta obligación, que los sujeta á sus puestos, seguro es que los gobernantes actuales, ó quienes en vez de ellos estuvieran en el Poder, se sintieran incitados á abandonar. Porque, por muy ávidos de mando que se los quisiera suponer, nadie imaginará que en los momentos presentes gobernar puede estar exento de las más crueles y continuas amarguras.

Y por nuestra parte nada más tenemos que decir. Nos parece concluyente lo afirmado. Pero el tema es libre. Para tratarlo no ha de tropezar con la censura ningún periódico. A ninguno de ellos se le ha aplicado al examinar la gestión de los ministros y de todo el Gobierno. Quien quiera juzgar, que juzgue. Nadie ha de irle á la mano para que critique cuanto le apetezca criticar.»

El artículo que queda transcrito no puede ser más interesante, y nos ha parecido conveniente, en atención á la actualidad que tiene, reproducirlo íntegro.

Ayer decía el Presidente del Consejo á los periodistas, y sus manifestaciones las acogimos en estas mismas columnas, que el Gobierno no tenía interés en poner límites á que se hablara, examinase y se comentara el tema de la crisis, porque con esto se distraía la atención del público de otras cuestiones.

Pero es posible que antes de cuarenta y ocho horas el tema en cuestión, con distraer tanto á determinado público, quede relegado al olvido, para dar la preferencia á otros que puedan afectar más á la opinión española.

## CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12.

Teléfono 4.460.

JUNTA GENERAL

## La Arrendataria de Tabacos

Ayer domingo, á las dos de la tarde, se celebró en el salón de actos del Banco de España la junta general de accionistas de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Leída la Memoria y los balances de liquidación correspondientes al ejercicio de 1916, el director-gerente, Sr. Allendesalazar, dió varias explicaciones relacionadas con los proyectos presentados á las Cortes por el ministro de Hacienda sobre el contrato entre el Estado y la Compañía.

Usaron luego de la palabra los accionistas Sres. Carreras, Alvarez Soroix y Vinuesa, quienes se manifestaron unánimes en agradecer las referidas explicaciones, haciéndose intérpretes de los sentimientos de la junta. Se ocuparon, además, en algunos otros extremos que les sugirió el examen de la Memoria, aplaudiendo la gestión del Consejo.

Contestaron á dichos señores el director-gerente y el Sr. Beraza; la junta por unanimidad aprobó la Memoria; ratificó el nombramiento de consejero en favor de D. Niceto Alcalá-Zamora; reeligió á los consejeros salientes Sres. Beraza, Gutiérrez Martínez y Sainz, y se asoció á las manifestaciones de duelo que se habían hecho en memoria del Sr. Echegaray, presidente que fué del Consejo, y de D. Zenón del Alisal, representante que fué del Estado cerca de la Compañía. Además, acordó consignar en acta el aplauso de la junta para el Consejo y para el director-gerente, Sr. Allendesalazar.

El presidente del Consejo, Sr. Navarro Reverter, dirigió elocuentes palabras á la Jun-

ta, significando la gratitud del Consejo y la suya personal por la confianza de que les había dado muestras y se unió muy sentidamente al recuerdo que se había consagrado al insigne Echegaray, y al que fué celosísimo funcionario del Estado D. Zenón del Alisal.

## Las conferencias del Instituto Francés

El profesor Martinenche.

Como hemos anunciado, mañana martes darán comienzo en el Instituto Francés las conferencias públicas correspondientes al año actual.

Entre los eminentes profesores franceses que han venido á Madrid con este objeto destaca la figura del catedrático de la Sorbona M. Ernesto Martinenche, tan conocido y reputado por sus estudios sobre nuestra literatura, á la que ha consagrado páginas admirables. Toda la labor del ilustre escritor, á quien vamos á oír en breve, constituye una exaltación de España, cuyas letras, artes y características esenciales ha encaucado con tanta erudición como cariño.

A él se debe obra tan acreedora á nuestra gratitud como la que ha escrito determinando la deuda contraída por los clásicos franceses del siglo XVII con la literatura española.

Por la generosidad y el desinterés de la labor que tiene realizada en pro de nuestro país, el ilustre catedrático merece la efusiva acogida que seguramente le dispensarán los españoles que se congreguen para escucharle en el Instituto Francés.

## Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

## VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

Carrera suspendida.

La carrera ciclista organizada por la Sociedad Cultural Deportiva, y anunciada para ayer en la carretera de la Coruña, ha sido suspendida por causa del mal estado del piso de la carretera á consecuencia de las últimas lluvias.

FOOT-BALL

Badalona Racing.

En el campo del Athletic Club, que estaba en pésimas condiciones para los jugadores debido á los últimos temporales, se celebró ayer un partido de foot-ball, entre el Badalona F. C. y el Racing de Madrid.

A él acudió mucho público, que aunque se encontraba presenciando este mach, tenía el pensamiento en Barcelona, donde el Madrid contendía con el España para los semifinales del Campeonato de España.

Frecuentemente llegaban al campo telefonemas de la Ciudad Condal, dando cuenta de la marcha del partido que se jugaba en Barcelona.

Estos eran arrebatados de las manos de los repartidores ciclistas de teléfonos y leídos febrilmente.

El despacho que daba cuenta de haber terminado el primer tiempo con un goal de cada equipo, causó buenísima impresión, pues con que los madrileños hubieran empatado en el partido de ayer, como habían ganado el partido anterior, quedaban vencedores de las semifinales Cataluña-Centro.

Ultimamente se recibieron los otros telefonemas, anunciando los dos tantos más hechos por el España, con lo cual este Club quedaba ganador del partido.

Ya estas noticias, como es natural, no causaron tan buena impresión.

Por lo tanto, el martes próximo, y como el Madrid y el España están empatados por haber ganado un partido cada uno, jugarán el bueno, como dicen los aficionados al billar. Y ahora hablemos del partido Badalona-Racing, donde vimos de todo, como en botica.

En el primer tiempo, Roselló, del Racing, metió un goal, y casi al finalizarse esta parte, Juliá, del Badalona, hizo un goal precioso, llevando el balón por él solo y pasando con gran facilidad y elegancia á cuantos contrarios le salieron al paso.

Tan bonita jugada se premió con una de las ovaciones más prolongadas que se han escuchado en los campos de foot-ball madrileños.

Después del descanso, ningún equipo consiguió tanto alguno, quedando empatados á un goal.

En este tiempo, Aramburo, que actuaba de portero en el Badalona, hizo bonitas paradas, acreditándose de excelente goalkeeper.

Los equipos los componían los siguientes señores:

Badalona F. C.:  
Aramburo.  
Soriano. Hermea.  
Font. Ban. Padrós.  
Genada. Villa. Julia. Riera. Tejedor.  
Racing F. C.:  
Madruga. Costa. Roselló. Rey. Salvador.  
Bulla. Montero. Fortunato.  
Pelouse. Tejedor.  
Pascual.

De árbitro actuó Equinoá, que lo hizo bastante medianamente.

El partido de esta tarde.

A las cuatro de la tarde de hoy se jugará un partido en el campo del Athletic, entre esta Sociedad y el Badalona F. C.

A. S. DE L.

## BICICLETAS MOTOCICLETAS Y ACCESORIOS

## B. S. A. Y VINDEC

AL CONTADO Y A PLAZOS

PLAZA DE ISABEL II, N.º 7 (RINCONADA)

## LOS TEATROS

GACETILLAS

Español.—Por no haber llegado oportunamente el decorado tuvo que aplazarse la función inaugural de la temporada de primavera, que se verificará con el mismo programa anunciado, el día 12 del corriente, jueves, á las diez de la noche.

Para esa función, que revestirá los caracteres de un homenaje á Zorrilla, se despachan localidades en contaduría.

Infanta Isabel.—Uno de los mayores éxitos de Enrique Borrás lo tiene con el grandioso drama de Calderón de la Barca, *El alcalde de Zalamea*.

Hoy, tarde y noche, *El alcalde de Zalamea*. La temporada de Enrique Borrás en este teatro, que terminará el 6 de mayo, pasando desde esta fecha al Gran Teatro, para estrenar *Jesús que vuelve*, promete ser brillante.

Apolo.—El martes, á las seis y media de la tarde, en sección doble, *El asombro de Damasco*, en la que debutará con la danza de las Almeas la Charming Egyptian Dancer Noré, restablecida de su enfermedad.

Por la noche, á las diez y cuarto, en sección sencilla, estreno de la zarzuela cómica en un acto, dividido en tres cuadros, original de Aurelio Varela y Francisco de Torres, música de Juan Martínez Abades, titulada *La herradura de su excelencia*, para la que ha pintado dos decoraciones el escenógrafo don Luis Murriel.

Y en tercera sección, á las once y tres cuartos, sencilla, *La codorniz sencilla*.

Eslava.—Para completar espectáculo, con la maravillosa farsa mimica de Manuel de Falla, *El corregidor y la molinera*, se estrenará el miércoles por la tarde en este teatro la comedia en dos actos *Domando la tarasca*, arreglo nuevo, hecho por Gregorio Martínez Sierra, de la comedia de Shakespeare *The taming of the shrew* (La doma de la tarasca).

El público español conoce ya una adaptación de esta preciosísima comedia, con el título de *La liebre domada*.

La Empresa ha derrochado trabajo y dinero para hacer de la presentación escénica un verdadero alarde artístico que sirva de homenaje á la memoria de su inmortal autor, para quien toda admiración es poca.

En el nuevo arreglo se ha respetado la división en cuadros de la obra original, y para resolver las dificultades de cambio de lugar que esta diversidad origina, se ha adoptado un sistema ya empleado en las representaciones que de esta misma obra dió no hace mucho en Londres el ilustre actor inglés Martin Harvey, bajo la dirección de Max Reinhardt, el gran maestro contemporáneo en cuestiones de presentación escénica. El escenario está artísticamente dispuesto con un juego invariable de cortinas y únicamente cambia el fondo, para dar idea del cambio de lugar en cada cuadro.

Respondiendo á la graciosa libertad con que Shakespeare compuso esta obra maestra, la Dirección, persiguiendo como único fin alcanzar la mayor belleza posible, ha seguido en la elección de los riquísimos trajes y de los muebles y accesorios, un criterio, no de rigurosa exactitud histórica, sino de depurada fidelidad al buen gusto, dando su buena parte á la fantasía, ya que se trata de una obra con tan lozana fantasía, compuesta por el genio que, maestro supremo de su arte, nunca quiso saber de reglas mas que para romperlas bella y gloriosamente.

Cómico.—El martes se verificará una variada función para despedida del popular artista Pepe Medina, con el siguiente programa: *Achares*, *Las mujeres mandan* ó *contra peresa diligencia* y despedida de Pepe Medina.

En la presente semana estreno de la farsa cómica de costumbres populares en dos actos, original de Carlos Arniches, titulada *La venganza de la Petra* ó *donde las dan las tomas*, en la que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

Cervantes.—El martes, por tarde y noche, se pondrá en escena el drama de grandioso éxito *Amor que vence al amor*.

El próximo miércoles tendrá lugar el estreno de la comedia en tres actos, original de los Sres. Hompanera y López Núñez, titulada *Cosas que vuelven*.

## PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

### De Linares Rivas

### «COMO HORMIGAS»

La obra estrenada el sábado en Lara se pone hoy á la venta en todas las librerías 3 pesetas ejemplar. Pedidos á BIBLIOTECA HISPANIA, Cid, 4.

### REPATRIACION DE FUERZAS

El tercero de Saboya.

Esta mañana, á las ocho y veinte, por la estación del Mediodía, llegó en tren militar el tercer batallón de Saboya.

En la estación, una compañía del regimiento de Asturias y un piquete de Saboya, con bandera y música, hicieron los honores reglamentarios.

Recibieron al tercero de Saboya las autoridades militares y muchos jefes y oficiales.

El batallón desfiló delante de Palacio.

Fué á alojarse al cuartel de María Cristina.

### AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepaticos.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Se lidian hoy seis toros de Benjumea, que aunque hagan honor al refrán taurino de «Benjumeas, no los veas», tal vez hagan buenos a los que de García Lama se corrieron en la función inaugural.

Si el peso y la edad que tenían eran conforme a lo que el reglamento manda, la presencia no estaba en armonía ni con las arrobadas ni con los cinco años.

Ya que en este ligero preámbulo hablamos del reglamento, hagamos notar que la raya puesta a petición de los picadores debe suprimirse. Si aquellos lo pidieron y la autoridad accedió a su demanda, oiga también el ruego que el público le dirige, y suprímala.

Es un detalle que a nada práctico conduce, y, en cambio, alarga la lidia, perjudicando notablemente a las reses, que llegan al segundo tercio excesivamente fatigadas por tanto capotazo como les administran los peones para llevarlas allí.

Lo demás de la desastrosa corrida no merece un juicio crítico muy detallado, porque las cosas han quedado en el mismo ser y estado que la afición sabe.

Rafael el Gallo, como de costumbre, o muy aplaudido o apereado con sus enemigos; si en el cuarto puso cátedra al manejar la capa, en el octavo oyó tres veces la fatídica trompeta de los avisos.

Cocheo es la esencia de la frialdad; no distrae, no emociona, no agrada nunca su trabajo; siempre despegado y exento de la gracia torera precisa é imprescindible en los que visten de luces.

Pacomio lleva el camino del año pasado, y si esta temporada no sufre un percance, como en 1916, empezará el apoderado del paisano de Alba á firmar corridas á docenas, y al precio que quiera, porque las Empresas se lo disputarán.

En cuanto á Silveti, únicamente puede afirmarse que es un valiente, cosa que ya sabíamos, por haberlo demostrado en las ocho corridas que lleva toreadas en España.

El antiguo tratante de ganado vacuno, y más tarde cazador de tigres y pumas, ha dejado en el público una excelente impresión.

A la hora de comenzar el festejo hay un entradón hasta el palo de la bandera.

Al salir las cuadrillas se le dedica á Rafael unos cuantos pitos por lo de ayer.

PRIMERO

Rafael continúa en su fase mala. «Barquero», negro bragado, núm. 18, alto de agujas y con dos velas muy grandes.

Rafael intenta tomarlo de capa frente al 8; pero el benjumea no quiere cuestiones con el cañi y se va al 4, donde lo torea el catvo con más baile que lucimiento.

El «Barquero» (¿de Benjumea, eh?) toma cuatro picotazos de los jinetes, sin que en quites haya nada notable, porque el cornudo anda completamente falto de codicia.

Almendo clava un par superior. Sigue Armillita con otro bueno. Cierra el tercio con un par estupendo de dentro afuera el primero. Ovación al gran banderillero.

Rafael hace una faena de las suyas, clásica y característica: ahora da un muleteado que es la esencia de la torería, para luego hacer un conato de espantá. Al principio hay silencio, en espera de que Rafael haga algo bueno; pero en seguida empiezan los pitos, porque el estilo de ahora es el de los días malos.

Un tercio de pinchazos malos con alevosía levanta otras tantas gritas. El bicho se desangra á chorros, y Rafael arrea otro mandoble pescuecero, cinco intentos de descabello, un aviso, gritos, pitos y ¡el caos!

SEGUNDO

Un toro inválido. «Cochinito», negro bragado, lucero, gran bote y con dos buenos pitones.

Gaona veroníquea, dando cinco lances buenos nada más, porque Cochinito se revuelve en un palmo de terreno, y se queda á mitad de la jornada.

El morlaco toma cuatro picotazos, y los cuatro en el límite de la raya.

Vemos lo menos posible compatible el uso de la pólvara.

Rafael hace un quite aceptable; á Belmonte se le aplaude al torear con su estilo propio, y al mejicano se le ovaciona en dos ocasiones, sobre todo en la última, al torear á cuerpo limpio y tocar la respetable faz del de Benjumea, después de quitarle la capa con uno de los afilados puñales, al intentar un adorno.

Cofre y Limeño petit banderillean sin pena ni gloria.

El bicho cojea de la pata derecha, al tomarlo de muleta Gaona. El diestro muletea bien y valiente, siendo la labor corta, porque el de Benjumea no hace mas que dibujar cornadas en la atmósfera y defenderse de mala manera. El espada ataca con un pinchazo, y tras cuatro ó cinco muleteados, le coloca media en lo alto, un poco atravesada, y un descabello á la primera. No se podía hacer más con el bicho, que era un regalo.

TERCERO

Haciendo honor al refrán «Benjumeas, no los veas». Negro y como los anteriores de buena presencia.

Belmonte, á pesar de que el benjumea no está en condiciones de torear, veroníquea, huido y templado, gustándose á mí más en la verónica, por esperar Belmonte á que el toro le entrase despacio y gazapeando á los vueltas de la tela. Luego hay una media verónica por el lado derecho que levantó la correspondiente algarabía de aplausos.

Cumple con los jinetes bien mal, como los anteriores, y pasamos al segundo tercio, que corre á cargo de Magritas y Maera. Ambos chicos banderillean al marmolillo mejor que merece por sus malas condiciones.

Belmonte brinda y marcha hacia el bicho visiblemente contrariado por el buey que le ha tocado en suerte. El de Triana, á fuerza de consentirlo, porque la mole de carne no puede moverse, consigue darle unos cuantos pases, sobresaliendo dos por alto que agradan á la tertulia de Echevarría. Un pinchazo sin que la res se mueva ni un pelo. A toro completamente quedado, otro. Unos aplausos porque ven que el morito es un poste con el que nada puede hacerse, y otros no manifiestan su conformidad. En la suerte contraria un pinchazo en lo alto, que no pasa de la categoría de pinchazo porque ni en la suerte contraria ayuda el toro al matador. Descabelló al segundo intento y hay ligunas palmas.

CUARTO

Rafael, sin lograr el desquite. «Cachorro», núm. 46, berrendo en negro, grande y con dos pitones del 42.

Rafael veroníquea superiormente, intercambiando dos navarras superiores.

La parroquia se queda ronca oleando al calvo, que, entusiasmado con las palmas, torea aún mejor.

Gaona hace un quite de rodillas con tratamiento de excelencia, rematando en las afueras con elegancia, vistosidad y al lado de los puñales. Ovacionaza.

Belmonte, cuando aun no se han acabado las palmas entusiasmadas á Gaona, torea de modo excepcional y siempre en medio de la cara del bicho, que le roza la taleguilla con los pitones.

¡Vaya tres toreros manejando el capote! El toro resulta el más bravo de los corridos, y deja en cinco puyazos, dos superiores de Almela, tres jacos en la arena.

Armillita y Almendo cumplen su misión en la segunda escena.

Rafael se desconfía en el primer pase por colarse mucho el toro; luego hace casi toda la labor con medios pases, y solamente un ayudado por bajo y otro de farol bien apretado y limpio del principio al fin, es lo bueno que anotamos; media estocada caída, un pinchazo pescuecero, volviendo la cara, y un descabello. Pitos. Pero Rafael, cuándo viene ese desquite?

QUINTO

Ovación á Gaona. «Coloso», núm. 36, negro y con dos señores pitones. Si tuvieran bravura como cornamenta, sería una corrida de bandera.

Gaona da cinco verónicas buenas, sin que veamos los famosos lances de frente por detrás, por no prestarse el mostrenco á los adornos.

«Coloso» hace la pelea á regañadientes, dando muestras de ser tan bravo como los anteriores. En quites, como es natural, no hay nada con semejanza buey.

Hay quien pide que banderillee Gaona. Plácido Palomino y el Chico del Matadero colocan á «Coloso» dos pares y medio.

Cuando sale á matar Gaona, el benjumea da un golpazo á Limeño que está dentro de un burladero; en seguida los toreros hacen uso del botiquín que siempre llevan, ó sea del botijo, y después del bautizo queda como nuevo. La política hidráulica es lo que priva.

Gaona muletea al buey frente á las tablas del 4, haciéndose con él á fuerza de consentirle y de meterle el cuerpo entre los pitones; el pueblo aplaude al torero que entra derecho como una vela para colocar un pinchazo en lo alto; pero como el benjumea es muy ancho de cuna, lo engancha por la mano derecha, y después de desnudarle, resulta ileso, pero con la chaquetilla desecha. El torero se quita la chaquetilla y en mangas de camisa continúa más valiente que antes. Se tira de nuevo á matar en la puerta de los toriles y clava en la alto tres cuartas partes del estoque. Ovación.

SEXTO

El más grande y tampoco bravo, como todos. «Moñudo», número 47, colorado, ojo de perdiz, el más grande de los lidiados. Si como hay cantidad de carne y pitones hubiera bravura...

Belmonte veroníquea aceptablemente, y empieza el tercio de puyas, que al revés y con los toreros á la derecha, tiene todos los honores de capea rural.

En cada lado toma las varas de rúbrica, con poder tremendo.

Morenito de Valencia pone un par y Vito dos, tomando el olivo ambas veces, al salir de la suerte.

El de Triana muletea con la derecha, tirando nada mas que á preparar al bicho para el trance final. Un pinchazo, media con algo de travesía y un descabello.

P. ALVAREZ

EN PROVINCIAS

En Murcia

MURCIA. (Domingo, noche.) Se lidian toros de Santamaría para Gaona, Celita y Ballesteros.

La tarde es desapacible, y la entrada, por este motivo, regular nada más.

PRIMERO

Toma tres varas, desmonta dos veces á los picadores y mata un jaco. Gaona es ovacionado en un quite; también son muy aplaudidos sus compañeros.

Gaona hace una faena breve, y receta un pinchazo y una estocada alta. Palmas.

SEGUNDO

El primer tercio resulta detestable. El toro toma cuatro varas sin causar bajas en los pechos.

Celita muletea movido y da un pinchazo y una estocada, entrando bien. TERCERO. Cogida de Ballesteros. Es bravo. Acepta cinco picotazos.

Ballesteros veroníquea movido. Hace luego una faena lucida, y al dar un pinchazo es cogido, resultando con un puntazo en el muslo izquierdo.

Gaona despachó al toro de una estocada algo baja, entrando bien. CUARTO

Manso. Toma cuatro varas y mata un jaco. Gaona coloca tres pares superiores. Ovación. Luego hace una faena laboriosa por las condiciones de la res, da tres pinchazos, oye un aviso y arrea una estocada que mata.

QUINTO

Bravo. Toma tres varas, desmonta tres veces á los picadores y mata un penco. Celita hace una faena valiente, con pases de rodillas, y propina una estocada que tumba sin puntilla. Ovación, oreja y rabo.

SEXTO

Acepta cuatro puyazos. Gaona pone cátedra toreado por verónicas, siendo aplaudidísimo. Coloca luego tres pares magistrales. Ovación. Muletea luego con gran valentía, ciñéndose mucho y oyendo olés. Da un pinchazo superior y una estocada buena. Descabelló á pulso. Ovación grande.

En Alagón

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Por estarse realizando obras de reforma en la plaza de toros de Zaragoza, el industrial zaragozano D. Manuel Baile organizó una corrida en la cercana villa de Alagón.

Companion el cartel cuatro toros de Bueno y dos de Villa, y los matadores Malla, Freg y Punteret.

La Empresa no pudo conseguir un tren especial, lo que retrajo á los aficionados zaragozanos.

La tarde ha sido pésima, con viento fuerte y frío. La entrada, mala.

PRIMERO

«Culebro», negro y regular, resultó manso. Tomó cuatro puyas, por tres caídas y una defunción.

Sordito y Mariano Malla colocaron cuatro pares medianos. Malla trastea con la derecha, bien al principio y luego se distancia, dejando intervenir al peonaje.

Con los terrenos cambiados deja una estocada descolgadita de efecto fulminante. Palmas.

SEGUNDO

Negro y bien armado. Punteret lancea medianamente. Toma cuatro varas por dos costaladas. González y Escola prenden tres pares regulares.

Punteret hace una faena movida y despegada, dejando media contraria y media delantera. Pitos.

TERCERO

«Cariños», negro, largo y bien armado. Freg lancea valiente, consiguiendo una ovación.

Admite cuatro caricias por tres costaladas. Aguilita y Salvador Freg parecen mal. Luis Freg hace una faena valiente, pero pesada.

Da media tendida y dos pinchazos, recibiendo el primer aviso. Después deja una caída. Algunas palmas.

CUARTO

«Molinero», berrendo en jabonero, grande y gordo. Malla hace algunos lances buenos. Toma cuatro puyas por tres caídas y dos defunciones.

Mariano Malla coloca cinco pares. Malla deja media perpendicular y una buena. Palmas.

QUINTO

«Caballero», jabonero sucio, gordo y grande. Admite cuatro caricias por dos tumbos y una baja.

Escola y González dejan tres pares regulares. Punteret, movido y habilidoso, da cuatro medias, una puñalada fea y un descabello. Recibió un aviso.

SEXTO

«Fortuno», berrendo en castaño, terciadito y cornalón. Codicioso, toma seis alfilerazos, derribando dos veces por otras tantas defunciones.

Mal pareado, salta varias veces. En cada salto hunde un trozo de barrera. El público, despavorido, abandona los tendidos.

Freg, en vista de la situación, trata de asegurar una estocada contraria y tendida. El público invocó el redondel.

Freg, después de varios intentos, termina con una corta y buena.

En Córdoba

CORDOBA. (Domingo, noche.) Se lidian novillos de Conradi para los diestros Pepete y Montenegro. Asesora el ex diestro Bebe.

La entrada es regular en la sombra y superior al sol.

PRIMERO

Con bravura toma cuatro puyazos á cambio de cuatro caídas. Pepete hace una gran faena, en que se ovacionan unos superiores pases de pecho y un gran molinete. Entra á matar desde cerca, y mete media lagartijera. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

Montenegro le saluda con unas verónicas valientemente administradas. Toma el novillo cuatro puyazos y desmonta tres veces á los picadores.

TERCERO

Montenegro se encuentra con un novillo huido y mansurrón, que impide todo lucimiento. Hace una faena breve, y al entrar á matar resulta volteado, pero sin consecuencias. Una estocada ida, media regular y descabelló al segundo golpe. Palmas.

miencia su faena cerca y con buenos pases, sobresaliendo unos naturales y uno de pecho. Un pinchazo bien señalado; más pases, y una estocada ida. Descabelló al primer golpe. Ovación, petición de oreja y regalo.

CUARTO

Mayor que los anteriores. Con mucho poder toma cinco varas por cuatro caídas y un jaco muerto.

Montenegro hace una faena breve, para un pinchazo; más pases, para varios pinchazos y dos intentos. División de opiniones.

En Salamanca

SALAMANCA. (Domingo, noche.) Con tiempo frío y entrada buena se ha celebrado la novillada anunciada, en la que Manuel Díaz Domínguez y Angelete se han entendido con novillos de García Tejadillo.

Díaz Domínguez estuvo superior en su primer toro y cortó la oreja del segundo. Angelete ha tenido una tarde completa. Ha hecho dos grandes faenas de muleta, y con el capote toreó de modo soberbio, siendo largamente ovacionado al dar unas angeleras de las que tanta fama le han dado. Con el estoque, superior. Cortó dos orejas, dió la vuelta al ruedo y fué sacado en hombros.

En Alcalá de Henares

ALCALA DE HENARES. (Domingo, noche.) El ganado de Ralero resultó bueno. Principe y Morita, mal.

Principe fué cogido, resultando con una cornada en la región glútea, calificada de pronóstico reservado.

En Ciudad Real

CIUDAD REAL. (Domingo, noche.) Se lidia ganado de Flores, que resultó manso. Los diestros son Manolete II y Rodalito. Manolete tuvo una buena tarde; toreó, banderilleó y muleteó con arte, siendo muy aplaudido.

Con el estoque estuvo muy bien. Ganó dos orejas. Rodalito, bien toreado y banderilleando.

En Pamplona

PAMPLONA. (Domingo, noche.) Con tarde fría y mediana entrada se lidian novillos de Saso que resultaron buenos. Gabardito estuvo bien y muy trabajador. Sagasti cumplió.

En Málaga

MALAGA. (Domingo, noche.) Se lidian novillos de Tovar, que fueron pequeños y bravos. Mataron cinco caballos. Amuedo muleteó bien y estuvo mal hiriendo.

Vaquero con la muleta bien y superior con el estoque. Ganó dos orejas. Checa, al dar una estocada, fué volteado, resultando con contusiones.

Estuvo bien. Durante la lidia del quinto toro arrojóse un aficionado al ruedo, y fué cogido, sufriendo una cornada grave en el lado izquierdo del pecho. Se llama Agustín Cisneros y tiene veinte años.

En Valladolid

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Con tiempo espléndido se celebró la inauguración de temporada. Se lidiaron novillos de Campos, de Salamanca, medianos.

Rondeño, Chino y Machichaco estuvieron mal. El Chino fué cogido, resultando ileso.

En Huesca

HUESCA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la novillada de feria. Santos Ballesteros (Herrerín) estuvo valiente toreado y matando, demostrando conocimiento del arte de muletear.

Fuó aplaudido constantemente el diestro aragonés, que es de los que llegarán. Jesús Vicente era el otro espada. Mostróse trabajador y con deseos de agradar. El ganado, difícil.

En Barcelona

PLAZA DE LAS ARENAS BARCELONA. (Lunes, tarde.) La entrada es buena. PRIMERO

Pastoret resulta cogido al rematar un quite; pero resulta ileso, aunque con el traje destrozado. Pastoret hace una buena faena, y termina con un bajonazo. Pitos.

SEGUNDO

Gracia hace una faena desconfiada, sufriendo un desarme, y termina con una estocada baja. TERCERO

Alarcón trastea con la izquierda, estando cerca y valiente. Entrando bien mete una estocada buena, y sale cogido y volteado aparatadamente. Continúa pasando entre los pitones. Descabelló, y hay ovación y oreja. Alarcón sufrió varetazos leves.

CUARTO

Pastoret es cogido y corneado al pelear con las cortas, resultando ileso. Muletea vulgarmente. Da un pinchazo y una estocada tendenciosa, alargando el brazo.

QUINTO

Gracia muletea inseguro. Echándose fuera da un pinchazo. Sigue media atravesada, volviendo la cara. Otra media delantera. Pitos.

SEXTO

Manso. Es fogueado. Alarcón lo halla incierto. Trastea con brevedad. Da un pinchazo en hueso. Una estocada buena. Palmas.

En Aranjuez

ARANJUEZ. (Lunes, tarde.) Se ha celebrado una corrida de novillos con toros de la tierra, tardos, pero bravos. El matador catalán Eugenio Ventolva estuvo superior, estoqueando tres toros, de los que ganó dos orejas. Fué sacado en hombros y llevado así hasta la fonda.

El Posadero estuvo regular en el segundo.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Ataques rechazados. París, 9. Parte oficial de medio día: Del Somme al Aisne, encuentros de patrullas durante la noche. La actividad de la artillería ha sido bastante considerable en muchos sectores, no obstante el mal tiempo.

Al Noroeste de Reims, un ataque alemán contra nuestras posiciones frente á Courcy ha fracasado bajo nuestros tiros de contención. Al Sur de esta localidad, dos destacamentos enemigos han sido rechazados después de un vivo combate con granadas.

En la región de Maison de Champagne hemos realizado algunos progresos con granadas. Nada que señalar en el resto del frente.

INGLATERRA

Toma de Fresnoy le Petit. Londres, 9. Esta mañana, á las cinco y cuarenta, hemos atacado las líneas enemigas en un amplio frente desde el Sur de Arras al Sur de Lens.

Nuestras tropas han penetrado en ellas por todas partes y hacen progresos satisfactorios. En la línea de Cambrai hemos asaltado los pueblos de Harmit y Bourcis y penetrado en el bosque de Avricourt.

En dirección de San Quintín hemos tomado Fresnoy le Petit, y adelantado al Sur de La Verger. No se pueden calcular aún los prisioneros; pero se anuncia que es considerable el número de los cogidos.

ALEMANIA

Combate frente á Arras. Koenigsusterhausen, 9. Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht. — Entre Lens y Neuville Vitasse, al Sudeste de Arras, la lucha de artillería alcanzó ayer de nuevo gran violencia. Desde hoy por la mañana se está desarrollando la batalla cerca de Arras, después de un fuerte fuego graneado que duró varias horas. En la región situada entre las carreteras que van de Albert á Cambrai y Peronne, se han desarrollado pequeños combates, que tuvieron el resultado que nuestro mando se había propuesto.

Lucha de artillería. Cuerpo de ejército del Príncipe heredero imperial.—Desde Soissons hasta la Champagne occidental hay intensa lucha entre las artillerías de los combatientes.

La lucha en el aire. Cuerpo de ejército del duque Albrecht.—En la Lorena y en la Puerta de Borgoña hubo á ratos intenso fuego. Nuestros aviadores y nuestros cañones antiaéreos derribaron ayer 17 aparatos enemigos y dos globos cautivos. El comandante barón von Richthofen venció al enemigo en su combate aéreo 38 y 39, mientras que el teniente Schaefer derribó á su 12.º adversario.

Avances rusos rechazados. Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Rechazamos avances rusos verificados por destacamentos de cazadores cerca de Sagorje (al Nordeste de Baranovitsch), cerca de Wiclik (al Sudeste de Kowel) y en Brzezany.

Frijo y nieve. Frente de ejército del Archiduque José.—En los Cárpatos forestales hubo tormentas de nieve, habiendo recrudecido el frío.

Asalto de una posición. Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.—Al Norte de Focsani, y después de una corta preparación de artillería, nuestros contingentes de asalto penetraron en la posición rusa cerca de Faurci, destruyendo las trincheras y llevándose á 46 prisioneros y dos ametralladoras.

Cañones. Frente macedónico.—Hubo intenso fuego de artillería en la orilla derecha del Vardar y al Sudoeste del lago de Dojran.—Ludendorff.

RUSIA Ampliación. Petrogrado, 9. Frente occidental.—Al Sudeste de Brzezany, el enemigo atacó por dos veces nuestras posiciones; pero fué rechazado en ambas.

Otra ofensiva enemiga, en la región al Sudoeste de Tomnatik, fué igualmente rechazada por fuego de fusilería y ametralladoras.

En el resto del frente hay tiroteo y acciones de exploración. Frente rumano.—El enemigo atacó en la región de Monestirka Kachenul, á 20 verstas al Sur de Oxna, siendo rechazado por las tropas rumanas.

Frente del Cáucaso.—Tiroteo y encuentros de patrullas. Mar Negro.—Uno de nuestros torpederos desembarcó un destacamento cerca de la desembocadura del río Termée, á 55 verstas al Este de Samsun.

Las tropas incendiaron un puesto de observación turco. El mismo torpedero capturó y llevó á Trebisonda á diez veleros turcos con valioso cargamento.

En la región del Bósforo, uno de nuestros submarinos destruyó varios veleros.

AUSTRIA Sin novedad. Viena, 9. Frente oriental.—Aparte de viva actividad de las tropas de reconocimiento, tanto en los Cárpatos como en el frente italiano, como en el Sudeste, no ha cambiado la situación.

ITALIA Cañones y luchas de patrullas. Coltano, 9. Durante el día de ayer, aunque estorbada por el mal tiempo, la artillería tuvo más actividad en el valle de Giudicaria y en el valle del Adigio, donde produjeron incendios y causó daños á las obras militares del enemigo.



compañero el Sr. Gasset por haber contribuido a solucionar el conflicto minero de León...

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

La venta de barcos.

Según ha informado el gobernador al ministro de la Gobernación, sigue haciéndose la incautación del trigo con éxito...

En algunos pueblos, la resistencia ha sido extraordinaria, no solamente por parte de los alcaldes...

En alguno que se creía no habría trigo, se han recogido tres mil y pico de fanegas.

También hubo pueblos en que cerraron todas las puertas, invitando con ello a actos de violencia.

Ha ordenado el Sr. Ruiz Jiménez al gobernador que imponga la multa que estime oportuna...

Creo que cuando se impongan multas a unos y suspensiones a otros, no prevalecerán esas resistencias.

No puer revestir justificación el querer prevalecer a el egoísmo personal sobre el interés general.

Estimo el ministro que a 38 pesetas los cien kilos es un pago regular, y no puede decir nadie que se le atropella en sus intereses.

Ya ven ustedes—agregó el Sr. Ruiz Jiménez—que el asunto no es tan fácil como parece...

Ante las puertas cerradas, ¿qué vamos a hacer? Si se derriban, vendrán los gritos e incitaciones...

Veán ustedes cómo no es tan sencillo resolver el problema.

El Gobierno, dentro de la ley, hará cuanto pueda, esto es, multas y suspensiones, porque Madrid necesita con urgencia trigo para quince días.

Previa consulta al ministro de Hacienda, se han descontado los días festivos desde la publicación de la real orden...

La resistencia de los marineros para enviar los comisionados que abonar el trigo incautado produce alguna perturbación...

La ley dice terminantemente que la incautación debe pagarse en el acto.

Yo no tengo inconveniente en sentarme en el banquillo del Senado para responder por actos contra las leyes que sirvan para salvar de una crítica situación al pueblo...

Para todo se saca aquí a los intereses creados y con éstos no es posible, ni la ley de incautación ni ninguna.

Hablando de los rumores de crisis decía el ministro de la Gobernación, que no había nada, y que las crisis surgen cuando no se habla de ellas.

Se parecen—dijo—los conejos, que salen de donde menos se espera, y sin antes meter ruido.

Como algún periódico dice que el Sr. Ruiz Jiménez pasaría a la cartera de Gracia y Justicia, el interesado contestaba a esta referencia diciendo que él prefiere marcharse a su casa a descansar.

Por gestiones del ministro de Estado se ha logrado que el Gobierno francés, que había dictado una disposición relacionada con la importación de productos extranjeros...

CHOQUE DE VEHICULOS

Un muerto y una señora gravísima

Don Francisco Planells, encargado de un almacén de efectos de automóviles establecido en la calle de Lagasca, recibió aviso de que uno de los clientes de la casa, que había salido conduciendo un auto, hallábase parado en la carretera del Escorial, por haberse averiado el coche.

El Sr. Planells preparó una motocicleta con pediceros, para ir al sitio que le indicaban, é invitó a su señora a que le acompañara.

Des kilómetros más allá de Villalba, al hacer un viraje rápido en una curva, chocó la moto con un auto que venía en dirección contraria.

El Sr. Planells fué lanzado de la máquina a larga distancia. La señora quedó bajo la motocicleta.

El automóvil, que es el número 274 de la matrícula de Madrid, iba guiado por su dueño, el Sr. Cervera, hijo del célebre médico.

Este señor y un amigo que le acompañaba acudieron en auxilio de las dos víctimas de este terrible accidente, y en el mismo coche les condujeron a Villalba.

Desgraciadamente, los auxilios de la ciencia eran ya inútiles para el Sr. Planells. Presencia la fractura de ambas piernas y de la columna del cráneo. Falleció a poco tiempo de ocurrir el suceso.

La señora de Planells padecía gravísimas lesiones.

Después de asistida de primera intención fué trasladada a una casa particular de Villalba. El Sr. Cervera comparció ante el juez municipal de Villalba, manifestando que no pudo evitar la desgracia por haber ocurrido en una curva muy pronunciada y dar la coincidencia que en el centro de ella hay una curva que impide ver el otro lado de la carretera.

El automóvil llevaba una moderada marcha e iba por su mano.

El cadáver del Sr. Planells quedó depositado en el cementerio de Villalba.

Con motivo de los rumores que vienen circulando sobre venta de buques de la matrícula de Bilbao a Compañías extranjeras, han manifestado en el ministerio de Fomento que sólo se han concedido en estos últimos días las autorizaciones para la venta a españoles de dos barcos de pequeño tonelaje...

Si se verificaran algunas ventas con carácter privado, no podrían hallarse garantidas por las inscripciones en los registros de la propiedad de la Comandancia de Marina...

Añadió el ministro que con las disposiciones que ahora rigen ni los navieros extranjeros ni los nacionales pueden realizar ventas de los barcos mercantes españoles sin que en la venta tenga intervención directa el ministerio de Fomento.

Las obras públicas de Levante.

El ministro de Fomento, ocupándose de un telegrama de Prensa relativo a los asuntos de Levante, dijo que después del viaje e información del director de Obras públicas, señor Zorita, no se había perdido un momento para procurar remedios a la grave crisis de aquella importante comarca.

Los hechos, no las palabras, lo acreditan cumplidamente. Apenas se celebró el mitin de Villarreal, cuando se enviaron 85.000 pesetas para las más precisas necesidades de las clases obreras...

Carretera de Soneja a Nules, trozo tercero, 84.102,19 pesetas.

Idem de La Póda a Adezaneta, trozo primero, 38.175,54 pesetas.

Reconstrucción de Onda a Burriana, 56.250 pesetas.

Idem de Castellón al Grao, 18.750 pesetas.

Por consecuencia, a Castellón se le ha remitido ya la cantidad de 333.905,56 pesetas, a más de las 85.000 citadas.

Otras obras públicas solicitadas en beneficio de los trabajadores carecían de proyectos estudiados; pero precisamente hoy, en carta particular, anuncia el jefe de Castellón su envío y serán rápidamente aprobados, de suerte que puedan ejecutarse la semana próxima.

Son estas obras las siguientes: Carretera de Castellón a Burriana; se librarán para ella 52.063,55 pesetas.

De la de Madrid a Castellón al Grao, 49.817,90 pesetas.

Bellaguarda a Ariama, 40.363,60 pesetas.

Para la provincia de Valencia se han librado para obras en curso de ejecución 320.998 pesetas con 28 céntimos.

En orden a la exportación no ha podido hacer otra cosa el Gobierno que enviar un representante especial, el marqués de Cortina, para tratar de obtener de Inglaterra las mayores facilidades para conseguirlo...

Provisionalmente, las oficinas de la nueva representación se establecerán en el mismo local donde están instaladas las de KOK, Mayor, 18, hasta que ambas se reúnan en un edificio a propósito...

Tanto en este período accidental como posteriormente en el establecimiento definitivo, no funcionará en Madrid, en representación legítima de la Casa Pathé Frères, más agencia que la indicada de los Sres. Vilaseca y Ledesma...

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

Se nombran, en virtud de oposición, a don Félix Laire Lamara jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Avila; a D. Felipe López Colmenar, en virtud de concurso de ascenso, jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Zamora.

Acordando a lo solicitado por doña María de los Dolores Martín, maestra de Capelladas (Barcelona), que pedía autorización para poseer un auto, la Sección de Primera enseñanza de esta corte del cargo de maestra de la escuela de Mora de Ebro (Tarragona), para la que ha sido nombrada en concurso de traslado.

En el expediente incoado a la maestra doña Magdalena Ferrán, la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública entiende que dicha señora, maestra de Reindolis (Tarragona), debe ser amonestada, para que en lo sucesivo respete y cumpla las órdenes superiores.

Escuelas de Comercio.

No habiendo sufrido modificación alguna el Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a las cátedras de Ciencias Fisiológicas, Geografía Natural y Humana e Industrias y Comercio de España, vacantes en las Escuelas de Comercio de Barcelona y Santa Cruz de Tenerife...

Para la de Barcelona, con opción a la agregada de Santa Cruz de Tenerife, D. Humberto Lozano, D. Luis Tintoré, D. Pedro Roa, D. José Fajó, D. Moisés L. Díez Caballero, D. César Milego Díaz, D. Luis Queraltó, don

José Llopis, D. Samuel Ruiz, D. Francisco Sánchez García, D. Miguel Ramón y Tomás, D. Félix de Pereda, D. Felipe María Pérez, D. José L. Pueyo, D. Andrés González, don Federico Ritor, D. Juan N. Ellis, D. Domingo Romero, y para la de Santa Cruz de Tenerife, sin derecho alguno a la de Barcelona, D. Enrique Álvarez López y D. Manuel Collado Santiago.

Consejo de Instrucción. Pasa al Consejo de Instrucción pública la instancia de D. Valentín Escolar, director de la Escuela de Comercio de Gijón, que solicita se declare de mérito en su carrera la obra de que es autor y titulada Sinopsis de contabilidad analítica.

CASA REAL

Su Majestad el Rey, después del despacho con los ministros, ha tenido una larga entrevista con el general Jordana; no tuvo más audiencia.

A las nueve de la mañana desfiló por la plaza de Oriente el segundo batallón de Saboya. Su Majestad el Rey lo vió desde uno de los balcones de Palacio.

Han cumplimentado a S. M. la Reina Doña Victoria las duquesas de Arcos y Medina de Rioseco, la marquesa de Puerto Seguro, el marqués de Hinojosa y D. Enrique Baños.

Su Majestad el Rey ha concedido un premio a la Comisión de festejos de Lucena para la tómbola organizada a beneficio de las fiestas de Nuestra Señora de Araceli, y otro a la Cámara de Comercio de Córdoba para la Exposición regional andaluza de aceites.

Los Exploradores de España

Hemos tenido el honor de recibir la visita de dos simpáticos exploradores de Palencia, los hermanos Vicente y Miguel Zubillaga Carranzo, que han realizado una brillante excursión en bicicleta desde Palencia hasta Sevilla, pasando por Valladolid, Llerenas, Salamanca, Béjar, Plasencia, Cáceres, Badajoz y Fuente de Cantos, y regresando por Córdoba, Ciudad Real y Toledo.

Los hermanos Zubillaga traían para nosotros un cariñoso saludo de la Prensa palentina, al que correspondemos cordialmente. Estos simpáticos exploradores permanecerán en Madrid hasta el miércoles, siguiendo su excursión por el Escorial, Avila, Olmedo y Valladolid a Palencia.

Esta mañana han visitado varios Museos y han saludado al alcalde, duque de Almodóvar del Valle, en su despacho oficial, acompañados de varios exploradores madrileños.

Sean bien venidos los intrépidos excursionistas, y hacemos votos por que su estancia en esta corte les sea grata.

LA CASA PATHÉ EN MADRID

Los Sres. Vilaseca y Ledesma, concesionarios exclusivos para España y Portugal del aparato cinematográfico de salida KOK, han sido nombrados también exclusivos representantes en España de la Casa Pathé Frères, de París, conocida universalmente por la perfección de sus aparatos y la indiscutible superioridad de sus películas.

Provisionalmente, las oficinas de la nueva representación se establecerán en el mismo local donde están instaladas las de KOK, Mayor, 18, hasta que ambas se reúnan en un edificio a propósito, que en la actualidad preparan los referidos Sres. Vilaseca y Ledesma.

Tanto en este período accidental como posteriormente en el establecimiento definitivo, no funcionará en Madrid, en representación legítima de la Casa Pathé Frères, más agencia que la indicada de los Sres. Vilaseca y Ledesma, donde deberán dirigirse todas aquellas personas interesadas en asuntos de cinematografía, compra de aparatos, alquiler de películas, etc.

ESTADO DEL TIEMPO

Luce el Sol en toda la Península y nada hace temer un cambio brusco en el tiempo. Los vientos son flojos y el mar se halla agitado en las costas del Mediterráneo.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Buen tiempo.

Temperatura máxima del aire a la sombra, 17,4.

Idem mínima del aire, 0,7.

Dirección del viento, Nordeste.

Tiempo probable para la provincia de Madrid.

Buen tiempo.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo. «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.397.

FRONTON MADRID

A pesar del espléndido día y a pesar de los toros y novedades teatrales, el público llenó por completo este frontón.

Tres partidos principales se jugaron a raqueta, y, excepto el último, fueron de gran interés.

El primero lo jugaron Carmen y Pilar (rojas) contra Angélica y Fermína (azules). Como jugaron las cuatro bien de verdad, pero sobre todo Pilar, claro, ganó, aunque con poca diferencia.

El segundo se lo disputaron Petra y Margarita (rojas) a Elisa y Fermína (azules). Fue también competido, y rojas y azules igualaron muchas veces. Ganó Margarita por cuatro tantos a 40.

Por la noche, el partido creció de interés.

Lo jugaron Carmen y Enriqueta (rojas) contra Rosa y Joaquina (azules). Poco tuvieron que ver las rojas, pues Joaquina, muy desgraciada y nerviosa al final, perdió en rebotes muchos tantos y prodigó las faltas.

Y como esta chiquilla era la piedra de toque, las rojas ganaron fácilmente y por 15 tantos.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

GRACIA Y JUSTICIA.—Sacando a subasta las obras del Palacio de Justicia.

—Publicando el reglamento del Notariado.

—Trasladando a magistrado de la Coruña al abogado fiscal de Barcelona D. Julio Insausti.

—Nombrando abogado fiscal de Barcelona a D. Baldomero Saez, magistrado de la Coruña.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Permuta de cruces.

Concedióse permuta de cruces del Mérito Militar, por otras de primera clase, al segundo teniente de Ingenieros, de la escala de reserva, D. Feliciano López Aparicio.

Se dispuso que las familias de los oficiales del Ejército, destinados forzosamente como alumnos de la Escuela de Equitación, tengan derecho a pasaje (por cuenta del Estado).

Matrimonios.

Concedióse reales licencias para que puedan contraer matrimonio al primer teniente de Carabineros D. José Muñoz Valcárcel, y al de igual empleo, de Caballería, D. Emilio de Castro Alonso.

Gratificación.

Se concedió la gratificación de efectividad a los capitanes de Artillería D. Felipe de Manuel Suelves y D. Antonio Carmona Cuchillero.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 9. Includes entries for 4 por 100 interior and exterior.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 9. Includes entries for 4 por 100 exterior (esta cupillado).

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 9. Includes entries for 4 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 9. Includes entries for 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 9. Includes entries for Obligaciones del Tesoro al 4,50%.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 9. Includes entries for Obligaciones del Tesoro al 4,75%.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 9. Includes entries for Ayuntamiento de Madrid.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 9. Includes entries for Obligaciones del 1904.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 9. Includes entries for Banco Hipotecario de España.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 9. Includes entries for Banco Industrial (acciones).

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 9. Includes entries for Bancos.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 9. Includes entries for Compañía de Tabacos.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 9. Includes entries for Unión Española de Explosivos.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 9. Includes entries for Altos Hornos.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 9. Includes entries for Ferrocarriles.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 9. Includes entries for Obligaciones.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 9. Includes entries for Valores extranjeros.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 9. Includes entries for Francos.

En Barcelona y Bilbao, fiesta.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.

AVISOS UTILES

Dolores e Riñones-Neiritis

¿Qué es neiritis? Inflamación de los riñones. ¿Es cosa grave? Gravísima.

Para comprender el porqué de esta gravedad es preciso explicar lo que son los riñones y cual su utilidad.

Los riñones constituyen un órgano que tiene por objeto impedir que pasen a la sangre determinados elementos. El residuo de esta depuración constituye la orina, que va acumulándose en la vejiga. Los riñones filtran las materias inútiles o perjudiciales para el organismo. Así, dejan pasar la urea, por ejemplo, pero no la albúmina. Pero esta labor inteligente sólo la desempeñan los riñones a condición de funcionar como es debido. Si están enfermos, los riñones efectuarán sus funciones a la inversa: dejarán pasar lo que hubieran debido detener y detendrán lo que hubieran debido dejar en libre paso.

Tan pronto como esto sucede aparecen dolores en la región de los riñones, temblores, calentura. El enfermo padece vómitos y náuseas, ahogos, manifestaciones de envenenamiento de la sangre por las materias tóxicas no eliminadas. Hinchase la parte baja de los párpados, y esta hinchazón se extiende a la cara y las piernas. El enfermo se emponzoña a sí mismo.

Las Píldoras Pink ejercen excelente acción en los riñones.

Píldoras Pink. Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicadora de que contienen un prospecto en lengua española; rechácese las cajas que carezcan de dicha etiqueta.

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero.

Ha llegado correspondencia de Londres, París, París-Burdeos, Burdeos, Bolonia, Amsterdam, Ginebra, Lisboa, Porto, Les, Gibraltar, Buenos Aires, Río Janeiro, Montevideo, Valparaíso, San Paulo y Antofagasta (por Extremadura).

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 10

PRINCESA.—6 (especial). El último espectáculo. COMEDIA.—(Compañía cinematográfica).—10. El viaje del Rey.

LARA.—6.30. Como hormigas (dos actos).—6.45. Los de Alcañal y Como hormigas (dos actos).

INFANTA ISABEL.—(Compañía de Enrique Borrás).—6.15. El asedio de Zalamea.—10.15. El asedio de Zalamea.

CERVANTES.—6.30. Amor que vence al amor.—10.30. Amor que vence al amor.

APOLLO.—6.30 (doble). El asombro de Damasco (dos actos) y debut de la Charming Egyptian Danseuse Neta.—10.15 (sección). La herradura de su Escudencia (estreno).—11.45 (sección). La codorniz cenicienta.

ZANZUELA.—6.30. La mujer de Bolche.—10. El teatro. REINA VICTORIA.—6.45 (sección). Cinematógrafo y La Argentina.—10.15 (especial). El último mesquero y La Argentina.

CIRCO DE PARISH.—A las 8.30 de la noche.—Varietismo (función gimnástica, acrobacias, saltadores, clowns, ejercicios, y actos de la compañía de Circo de William Parish).

LA LAVA.—6.30. Para hacerse amar locamente y El corregidor y la molinera.—10.15. Margarita la Tangra y El corregidor y la molinera.

COMICO.—10.15. Añoradas. Las mujeres mandan a contra perez, diligencia (dos actos) y despedida de Pepe Matina.

NOVEDADES.—(Día de moda).—6. La Reina alegre.—7.15. La oración de la vida.—6.15. Dolores.—10.15. De Sevilla a los Corrales.—11.45. La chicharra.

MARTIN.—(Compañía cinematográfica).—6.30. El miserable puchero y la elección del baturro.—10.30. La sombra del ciprés.

COLEJO IMPERIAL.—6.30. Entre doctores (reestreno).—6.30. El estigma (reestreno).—6.30. Películas.—10.30. El ladrón.

ALVAREZ QUINTERO.—6.30 (especial). La malquerida.—10 (especial). La cábala del Hastro.

ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11.15.—Marina, Pompeya, Vicenta Lafont, Hermanos Sánchez, Elreita Sofer, María Espanza y Salud Ruiz.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA N.—(Butaca, 0,50.—Palcos, 1 peseta).—Ellos inmensos y grandiosos: En la Ciudad Eterna (cuatro partes), por Matilde el Marzío; primero y segundo episodios de Libertad (en 30 episodios, por el valeroso atleta Pulo); ejemplo de los titanes, El hermano y la hermosa cámara y otras (todas exclusivas y únicas de esta Empresa).—El viernes, monumental acontecimiento: Andru (cuatro partes), de la obra de Victoriano Sardón, por la reina del Cinematógrafo, Francesca Bertini (exclusiva).—Muy pronto: Madame Tallien (cuatro partes), por la divina Lydia Borrali (exclusiva).

TRIANON-PALACE.—Varietés de moda.—A las 6.45, 10.15 (sección especial Duque) y 11.30.—Gran éxito de Damayant, Duque-Gaby y Raquel Muller.—Debut de la hermosa bailarina española Cachita Delmonne.

ROYALTY y PRINCIPE ALFONSO.—Grandioso acontecimiento.—Estreno de la primera jornada (cuatro partes, 1.800 metros y más de una hora de duración) de la sensacional película El coche número 13, según la novela de Xavier de Montepin.—Completarán el programa otras cómicas y dramáticas de reconocido mérito.—El viernes, otro estreno: Los misterios de Londres (cuatro partes) (de sensación).

SAISON DOPE.—Sección continua de 4 a 1. Grandes estrenos: Sin pecado (1.200 metros), Camino del dolor y otras varias cómicas y dramáticas.—Éxito creciente: Mancha roja (septima y octavo episodios).—Ampliación del espectáculo de la sexta de la Casa.

CINE IDEAL.—(Martes, gran gala).—Desde las 4.30.—Gran acontecimiento cinematográfico: estreno de la jornada primera del interesante cine drama El coche número 13, según la novela de Xavier de Montepin.—Grandes éxitos: Doc o la santa secreta, Mona Vanita y otras.—Espectro programa musical por el sexteto.

CINEMA ESPAÑA (Empresa Royalty).—Éxito grandioso de Mancha roja.—Grandioso estreno. La Reina joven por Margarita Viugu (cuatro partes).—Estreno. Fatal parecido (tres partes). El diamante del Senegal (dos partes) y otras.—Pronto El coche número 13.

FRONTON MADRID.—(Cada noche, 9).—Todos los días a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por nobles profesionales e interesantes partidos por señorías, a requesta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 9.

# GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

## ARTICULOS DE ACTUALIDAD

**Surtidos enormes. Todo más elegante y más barato que en ninguna parte.**

Cuellos y corbatas pluma.....	Por 7,50	Cortes vestido lana inglesa.....	Por 4,50
Talmas marabú, últimos modelos.....	Por 20	Cortes vestido vueltas finísimas estampadas.....	Por 13,75
Echarpes de gasa.....	Por 2,25	Cortes vestidos panamá para sport.....	Por 6,50
Guarniciones marabú.....	Por 1,75	Blusas confeccionadas, novedad.....	Por 1,50
Guantes de seda largos.....	Por 1,75	Delantales confeccionados para niños.....	Por 1,95
Velos para primera comunión.....	Por 2,25	Guardapolvos para viaje.....	Por 5,93
Gasas todos colores.....	Por 1,50	Faldas confeccionadas lana inglesa.....	Por 4,50
Velos chantilly finos.....	Por 1,40	Faldas bajeras de satén plisadas.....	Por 2,93
Velos para el sombrero.....	Por 0,40	Faldas de mesalina alemana.....	Por 6,25
Tules para visillos y cortinas.....	Por 1,40	Piezas de cintas de seda.....	Por 1,25
Gran surtido de escaños, lencería novedad a mitad de precio.		Media docena pañuelos bordados.....	Por 0,95
Sedas lavables todos colores.....	Por 1,75	Media docena de medias, negro extra, señora.....	Por 3,75
Sollera de seda doble ancho.....	Por 4,95	Sábanas prácticas para baño.....	Por 3,75
Cespeñón seda china.....	Por 5,95	Maletas para viaje.....	Por 3,75
Cortes vestido gabardina punto.....	Por 22	Bolsos para viaje con estuche.....	Por 7,50
Cortes vestido tricotina, gran moda.....	Por 19,75	Bolsos para colegio.....	Por 1,25

**ESPECIALIDAD en ropa práctica confeccionada para reponer las casas de campo. Surtidos enormes de ROPA BLANCA de lujo, confeccionada. ROPA FINA para tocador. ROPA de CAMA y de MESA, de gran lujo, y MILLONES DE ARTICULOS MAS CON LA MISMA BARATURA. Precios fijos - 15, PUERTA DEL SOL, 15 - Entrada libre**

### YO PREFIERO ESTO, AMIGO MIO...



—Anda! que esto mata el gusanillo...  
—Yo, amigo mio, prefiero mi ALQUITRAN GUYOT, que mata todos los gusanos que nos roen la salud...

El uso del Alquitran-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más: á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitran-Guyot detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar los malos microbios, causa de dicha descomposición.

**Desconfiad del consejo, realmente interesado, si en lugar del verdadero Alquitran-Guyot os propusiesen tal ó cual producto!** Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descurridos y necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el **verdadero Alquitran-Guyot**. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitran-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al bias, así como las señas: *Maison L. J. REBE, 19, rue Jacob, Paris.* El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día, y cura.

**UNICAMENTE** nosotros, que hemos montado grandes talleres para la fabricación de máquinas parlantes, podemos ofreceros hoy á precios increíbles y de una solidez y perfección jamás igualadas. Solicite V. nuestros catálogos, especialmente el de discos dobles á 2,50 pts. dirigiéndose á la

**AGENCIA ODEON**  
PRECIADOS, 1-Teléf. 1.462

**DEHESA Y CORTA**  
Se arrienda el labrantío y pastos altos y bajos de la dehesa llamada «Nueva de Oropeza».  
Se vende la corta del cuartel núm. 2 de la Dehesa encinal de Villalpando.  
Informes: de la corta, D. Paulino Pérez Ramos, en Villalpando; de la Dehesa Nueva, D. Evencio Martín Olivares, callejón de la Sillería, 3, Toledo; y de ambas cosas, en la Contaduría del Excmo. Sr. Conde de Superunda, calle de Recoletos, número 21, Madrid.

**DE RICARDO LEON**  
DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA  
**OBRAS COMPLETAS**  
Edición de lujo del Banco de España.  
OCHO TOMOS, 50 ptas.—Pedidos á **RENACIMIENTO** San Marcos, 42. MADRID

**MATERIAL FERROVIARIO**  
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pellaros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

**D.ª Euxdosia S. Bacot Binsse**  
de Saint Victor  
Viuda de Fernández de Castro  
**HA FALLECIDO EL 9 DE ABRIL DE 1917**  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
**R. I. P.**  
Sus desconsolados hijos, doña Euxdosia, condesa viuda de Balazote, y D. José María Fernández de Castro y Bacot, sobrinos y demás parientes,  
**RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 10, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Serrano, 80, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por la que los quedará agradecidos.**  
Las misas de nueve, nueve y media y once, que se celebran el día 10 en San Fermín de los Navarros, en los altares laterales, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.  
Se suplirá el coche.  
El duelo se despide en el sitio de costumbre. (7)

**ANISOSA**  
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 ptas.

**SOLUCION BENEDICTO**  
de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

**DEPOSITO**  
DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid.  
Venta: Principales farmacias de España.

**BLENORRAGIAS**  
Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Paqueo, 3 ptas. Por correo, 3,50.  
Depósito: Huertas, 15, MADRID

**DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO**  
CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA

# MATRIZ

por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. "Elixir Riosa", es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones e inflamaciones del aparato genital femenino.

"Elixir Riosa", es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades e infecciones. **Completamente inofensivo.**—Precio en España: **Pesetas 6** el frasco.

Se vende en las buenas farmacias. En Madrid: farmacias Gayoso, Colpel, Villegas; Barcelona: J. Segala; Sevilla: farmacia "El Globo"; y La Parisiana. Al por mayor Pérez Martín y C.ª, Martín y Durán. MADRID.

**UN PEZ GORDO QUE PESA POCO**

**QUIEREN PESCAR LA MAYORIA DE LAS PERSONAS Y LO CONSIGUEN COMPRANDO LOS MUEBLES Y TODO EL AJUAR DE LA CASA EN EL PALACIO HOTEL DE VEMERAS, 34 ATOCHA 34**

Traducciones de Idiomas. Escalante, 15, P. 1.º

**AVISO**  
La Casa Central es la que da más DINERO por

**Papeletas del Monte Postas, 7 y 9**  
Arreglo motores, Cabestreros, 5

**SOCIEDAD DE ANUNCIOS**  
Se reciben para los periódicos  
**MONTERA, 49**

**POLICIA PARTICULAR**  
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Expedientes para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid.

**CABALLEROS:** Si quieren vestir bien lleven un corte de traje y 35 pesetas al taller de GALVEZ, Puerta del Sol, 3, 1.º

**AGUAS PURGANTES DE COSLADA**  
«LA MARAVILLA»  
Analizadas por el sabio doctor **D. Santiago Ramón y Cajal**

«...es por la primera empuerancia médica reconocida universalmente.»

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás el tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinaces á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes **MARTIN Y DURAN** Tetuan, 3.—Madrid, y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**5 CENTIMOS por PALABRA**

**ALQUILERES**  
Con ascensor, cuartos interiores y exteriores, 35 y 75 pesetas. Calle Delicias, 13.  
Alquilanse preciosos cuartos modernos. Núñez Balboa, 16.  
Hermosos estudios con vivienda y ascensor. Delicias, 13.  
Magníficos sótanos con tienda, véase Delicias, 13.  
Cedido bonito gabinete uno ó dos caballos estables. Colón, 14.

**ALMONEDAS**  
Almoneda particular. Reallena, 20, por viaje, mobiliario, pisos, piano, pianola. Calle Colón, 14.

**COMPRAS Y VENTAS**  
Compro antigüedades, abanicos, alhajas, papeletas Monte, gramófonos, discos, escopetas, marcos, fotografías, Serrano, Hortaleza, 8. Arrietas ocasión.

**PUBLICIDAD ECONOMICA**  
HASTA 30 PALABRAS

para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
Arenal, número 1.

**ESPECIFICOS**  
Añetes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

**ENSEÑANZA**  
Telegrafos. Academia «Cano Ruada», Fuencarral, 55.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
Dinero con reserva á sueldo del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilados y pensionistas. Costanilla Angeles, 5, 2.º; 10 á 12 y 7.º.

**CONSULTAS**  
Partos, matriz, esterilidad, embarazo. Jardines, 35.—Doctor M.

**COMPRAS Y VENTAS**  
Compro antigüedades, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.  
Compro antigüedades, abanicos, encajes, tallas, camafios, miniaturas, bronceos, muebles, damascos, telas. Esta casa paga todo su valor. Al Todo de Ocañón, Fuencarral, 45, tienda.  
Se desea adquirir vagones Decauville para galerías de minas y vias Decauville. Escrito: Apartado 427, Madrid.  
Libros usados, comedias, series de los colecciones, compro. Voy domicilio. Tudescos, 32, librería.  
Motor eléctrico deseo comprar, 6 á 8 caballos fuerza, corriente alterna trifásica 220 voltios. Informes, San Roque, 3, tercero.  
Véndese hermosos gallos de purpura castellana, negra. Razón, en este periódico.  
Vendo buena caja registradora por 80 duros.—Apartado Correos 190.  
Linoleum, persianas, bules de mesa, precios increíbles á pesar guerra. Serra, teléfono 1.955. Fuentes, 5.  
Casa nueva, barrio Salamanca, se vende 50.000 duros. General Forlier, 30, primer izquierdo. De once á dos.

**COMPRAS Y VENTAS**  
Compro antigüedades, abanicos, alhajas, papeletas Monte, gramófonos, discos, escopetas, marcos, fotografías, Serrano, Hortaleza, 8. Arrietas ocasión.

**CONSULTAS**  
Partos, matriz, esterilidad, embarazo. Jardines, 35.—Doctor M.

**JARABE DE RABANDIADO**  
DE GRIMAULT Y C.ª  
Depurativo por excelencia  
PARA LOS NIÑOS  
PARA LOS ADULTOS

VENTA AL POR MAYOR  
Rue Vivienne, PARIS.

**Dispepsia, Gastralgia, con el ELIXIR GREZ**  
El Elixir Grez es un medicamento digestivo, se cura rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.

**Collin y Compañía, PARIS**

**CAMAS DORADAS**  
DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píñillos. 5.—ESPOZ Y MINA.—5.

**Plata de ley al peso**  
Bandejas, cubiertos, vajillas y toda clase objetos y alhajas ocasión, vendemos barato.—  
Esparteros, 16 y 18.—Madrid

**M. CASTRO Y C.ª**  
Buenos Aires, Perú, 775. Representación, Importación y Consignación.— Informes: Banco Español Rio Plata.

**ORO Y PLATA**  
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 5, y F.ª MAYOR, 31. Teléf. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

**CAMAS DORADAS**  
Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34

**XVI ANIVERSARIO**  
LOS MUY ILUSTRES SEÑORES

## D. JOSE ORIA DE RUEDA Y REVUELTA

ABOGADO, EX PRESIDENTE DEL CIRCULO DE LA UNION MERCANTIL E INDUSTRIAL, EX VOCAL DE LA JUNTA DE ARAÑUELES Y VALORACIONES, ETC., ETC.

**Que falleció en Madrid el día 10 de abril de 1901**  
Y SU HIJO

## DON ALFREDO ORIA DE RUEDA E IÑIGO

ABOGADO Y NOTARIO, CABALLERO DE LA ORDEN MILITAR DEL SANTO SEPULCRO Y DE LA DE CARLOS III, ETC., ETC.

**Que falleció en Valencia el día 17 de agosto de 1907**  
R. I. P.

Sus desconsoladas viudas, doña María de los Angeles de Iñigo y doña Dolores Fontan, é hijos respectivos y demás familia, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma de los finados.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en las Descalzas Reales y Real Monasterio de la Encarnación, así como las que se digan el mismo día en la ciudad de Requena, Coto de Canalejas y Villargordo del Cabriel (Valencia), serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Valencia y Granada y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Cuenca, Badajoz, Ciudad Rodrigo, Ciudad Real, Jaén, Zamora y Salamanca, han concedido 100, 80 y 40 días de indulgencia, respectivamente, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que recen los fieles.

**FOTOGRAFIA SIUL**  
Es la preferida del público distinguido.—Especial para bodas y niños.—Grandes regalos de Lotería.—Carrera San Jerónimo, 29.—Teléfono 3.951.—Hay ascensor.

**LA PRENSA**  
AGENCIA DE ANUNCIOS  
CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123  
Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario á precios reducidos.  
CARMEN, 18, PRIMERO. Tel.º 123

**VENTA DE TERRENO EN SUBASTA**  
Se vende en pública y extrajudicial subasta, que se celebrará á las once de la mañana del día 30 del corriente mes de abril, en la Notaría de D. Manuel de las Hieras y Martínez (calle de Tetuán, núm. 3), un terreno, en término de Pozuelo de Alarcón, con fachada á la calle de la Concepción, núm. 15 provisional, por el tipo y condiciones del pliego que, con los títulos de propiedad, estarán de manifiesto en la Notaría todos los días laborables, de nueve á doce.

**COMPRA-VENTA DE FINCAS**  
—HIPOTECAS—  
COLOCACION DE CAJITALES  
Mil pesetas garantizadas restan dos clarías.  
DESPACHO  
San Bartolomé, 4, principal.  
Teléfono 4.842.

**EL VINO NOURRY**  
(Yodo y Tanino)  
es el Fortificante y el Depurativo más enérgico.

Soberano contra:  
**DEBILIDAD GENERAL**  
**ANEMIA, LINFATISMO**  
**ENFERMEDADES del PECOHO**

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usagers, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.

Se vende en toda Farmacia acreditada.  
**COMAR & C.ª - PARIS 1877**